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VOJNA V ZALIVU
V začetni fazi sodelovalo nad 1300 letal — Popoln iraški molk — Bush: vojna bo kratka in učinkovita
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VVASHINGTON, 17. januarja — Vojna v Zalivu se je začeia, še preden je 
bilo to uradno sporočeno in potrjeno. Novinarji ameriške televizijske mreže 
CNN so šestintrideset minut po polnoči po jugoslovanskem času sporočili iz 
Bagdada, da se v mestu slišijo protiletalski topovi. Kmalu nato je predstavnik 
Bele hiše Mariin Fitzvvater stopil pred novinarje in sporočil: »Ob sedmih 
zvečer po vzhodnoameriškem standardnem času se je začelo osvobajanje 
Kuvajta. Skupaj s partnerji v koaliciji in pod geslom Puščavski vihar so ZDA 
začele uveljavljati mandat varnostnega sveta OZN. Sile Puščavskega viharja 
napadajo cilje v Iraku in Kuvajtu.« V Jugoslaviji je bilo to ob enih ponoči, 
v Bagdadu ob treh zjutraj.

• Kot predvidevajo, je v začetni fazi napada sode­
lovalo okoli 1300 ali celo več ameriških letal. Penta­
gon je sporočil, da si na zalivskem bojišču stoji 
nasproti 615.000 zavezniških in 540.000 iraških vo­
jakov.

• Tri ure po začetku napada je teheranski radio 
sporočil, da ameriški bombniki napadajo strateške 
položaje iraške vojske v Bagdadu in na območju 
Basre na jugu Iraka. Vse dotlej ni bilo iz Iraka 
nobenega glasu iz ust kakšne uradne osebnosti ali na 
primer predsednika Sadama Huseina.

Dve uri po začetku napada na iraške sile se je na 
televizijskih zaslonih ameriških tv družb pojavil pred­
sednik ZDA George Bush in ameriški javnosti pojas­
nil razloge, zaradi katerih se je začel napad, in cilje 
tega napada.

»Koalicija, ki jo vodijo ZDA, ni imela druge 
izbire, kot da se zateče k sili in na ta način prisili Irak, 
da se umakne iz Kuvajta,« je dejal Bush in zagotovil, 
da bodo v tem uspeli. Rekel je, da je koalicija 28 
držav izčrpala vsa prizadevanja pri iskanju mirne 
diplomatske rešitve zalivske krize, ki jo je povzročila 
iraška invazija Kuvajta 2. avgusta lani.

Sicer pa je Bush v svojem govoru poudaril med 
drugim še naslednje:

— pri osvobajanju Kuvajta bodo sile koalicije pod 
vodstvom ZDA uničile kemične in jedrske zmoglji­
vosti Iraka;

— namen zračnih napadov je v uničenju vojaških 
ciljev v Iraku;

— kot poroča poveljnik Puščavskega viharja gene­
ral Norman Schwarzkopf, vse operacije potekajo po 
načrtu;

— cilj je JASEN: prisiliti sile Sadama Huseina, da 
se umaknejo iz Kuvajta;

— ponovna vzpostavitev legitimne kuvajtske 
vlade;

— Irak se bo moral podrediti vsem resolucijam 
varnostnega sveta, in ko bo vzpostavljen mir, bo 
Irak, upamo, zaživel kot miroljuben in sodelujoč član 
družine držav. S tem naj bi se tudi zagotovila varnost 
in stabilnost v Zalivu;

— vojna bo kratka, učinkovita in nikakor ne 
podobna vietnamski.

(Govor objavljamo na 2. strani.)
MITJA MERŠOL
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Vojna za mir?
Uštel se je, kdor je po 15. januarju še vedno upal, da 

v Zalivu ne bo spregovorilo orožje. Konec je ugibanja, kaj 
bo storil ameriški predsednik, ki mu je svetovna organiza­
cija prepustila dokončni obračun z iraškim diktatorjem. 
Zdaj je Zaliv v vojni in z njim smo v voji vsi. kajti vsak po 
svoje bo občutil njene posledice. In čas bo pokazal, ali je 
bila vredna žrtev, jeze, strahu in truda, ali bomo potem res 
imeli sto let miru, kot je dejal George Bush.

Vojaki enaindvajsetih držav z Ameriko na čelu sicer 
izpolnjujejo resolucijo Varnostnega sveta OZN, po kateri 
je treba Irak z vsemi sredstvi potisniti iz Kujvata, ki ga je 
vsem v izziv zasedel 2. avgusta lani in v katerem se je vedel 
kot surov okupator, čeprav ga je razglašal za del svoje 
države. Obenem ameriška vojska izpolnjuje ameriško 
poslanstvo, po katerem mora enkrat za vselej uničili iraško 
vojaško moč in dati režimu Sadama Huseina tako lekcijo, 
da se bo poslej vedel, kot se spodobi za majhno, a bogato 
arabsko državo. In verjetno bo vojna res kratka in bržkone 
izgube ne bodo tolikšne, da bi bila žalost za mrtvimi 
močnejša od veselja živih.

In potem... George Bush je že na začetku napada na 
Irak in Kuvajt dal vedeti, da se bo potem gradil nov 
svetovni red. »red zakonitosti in ne red zakona džungle«, 
tak svetovni red. v katerem bo lahko kmalu prostor tudi za 
»miroljuben Irak«. V tem je daljni cilj vojne v Zalivu, kajti 
razpad svetovnega reda, v katerem sta v slovitem obdobju 
hladne vojne odločali le dve super sili, je zaradi slabosti 
Sovjetske zveze prinesel nepričakovano moč Združenim 
državam Amerike. Toda v takšnem novem svetovnem 
redu. kjer naj bi po besedah ameriškega predsednika 
v najodločilnejših dneh njegovega bivanja v Beli hiši dobili 
Združeni narodi tisto vlogo, ki naj bi jo imeli od nastanka, 
si Amerika gotovo ne bo dala vzeti tistega, za kar se zdaj 
tudi vojskuje: prvega mesta v svetovni skupnosti.

Sadam Husein je postal poučen zgled za vse tiste dikta­
torje, ki trpinčijo lastno ljudstvo in se upirajo demokratič­
nemu delu sveta. V teh dneh in nočeh, ko v Zalivu bobnijo 
bombe, pa se tudi sprašujemo, dali bo Amerika znala 
dobiti vojno, ne da bi izgubila mir.
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Množičen napad ameriških letal 
v nekaj urah razdejal Bagdad

Dramatični prvi trenutki spopada v Zalivu in prve reakcije iz sveta

VVASHINGTON, 17. januarja (AFP) — Dopisniki dveh ameriških televizijskih omrežij 
CNN in ABC so bili prvi, ki so iz hotela Al Rašid v Bagdadu posredno sporočili svetu, da 
seje začel napad ameriških in zavezniških sil na Irak. Po svojem radijskem oddajniku so 
poročali, da vidijo na nebu nad iraško prestolnico prebliske, požare in da slišijo silovite 
eksplozije.

Eden izmed dopisnikov je po­
molil skozi okno mikrofon, tako 
da je bilo razločno slišati eksplo­
zije. »Vse nebo je prepreženo 
s svetlečimi izstrelki in na zahod­
nem nebu je videti velike prebli­
ske.« je poročal dopisnik televi­
zijskega omrežja ABC iz Bagda­
da dve minuti pred polnočjo po 
Greemvichu oziroma dve minuti 
pred eno uro zjutraj po jugoslo­
vanskem času.

Nekaj minut poprej je John 
Holliman, dopisnik drugega tele­
vizijskega omrežja Cable News 
Nettvork (CNN), povedal, da se 
hotel Al Rašid trese od eksplozij.

Prvi napad je trajal deset 
minut

»Prvi letalski napad je trajal 
kakih 10 minut. Nismo videli 
bomb, pač pa smo jih slišali in 
čutili. S prvim napadom so napa­
dalci očitno hoteli zdramiti ira­
ško radarsko obrambo,« je poro­
čal reporter CNN Peter Arnett.

Dopisniki televizijskih omrežij 
ABC in CNN so po najbojši tra­
diciji ameriškega novinarstva 
tvegali, vse in ostali skupaj z zelo 
maloštevilnimi tujimi dopisniki 
v Bagdadu. Brez dvoma ne bo 
njihovo poročanje pozabljeno 
v sedanjih nemirnih časih, ki po­
gosto terjajo ne samo življenje 
vojakov in civilistov, ampak tudi 
življenje novinarjev.

Do napada na Irak pod vod­
stvom ameriškega letalstva je pri­
šlo dobrih pet mesecev po vdoru 
iraške armade v Kuvajt in en dan 
po tem. ko se je iztekel ultimat 
Združenih narodov. V Washing- 
tonu so povedali, da so ameriške 
oborožene sile skupaj s svojimi 
partnerji napadle Kuvajt v sredo 
ob 19. uri po ameriškem vzhod­
nem času (ob 1. uri v četrtek, 17. 
januarja, po jugoslovanskem ča-

skem času, zletelo z vojaškega 
letalskega oporišča pri Riadu pet 
letal AWAC z velikimi »radar­
skimi krožniki«, ki lahko »otipa­
vajo« skrite radarske sisteme, 
v posamične radarske postaje, 
več kot 300 km daleč. Spremljala 
so jih tri velika transportna letala 
in dopisnik, ki je bil priča vzleta- 
vanju letal, je že takrat pravilno 
sklepal, da se bo napad vsak hip 
začel. Tik pred tem je bilo na 
vojaškem letališču pri Riadu 14 
ogledniških letal AWAC.

Kot je povedal visok francoski 
oficir v noči med sredo in četrt­
kom, je za zdaj zavezniški napad 
na Irak šele »v prvi letalski fazi«. 
»To je globinski »kirurški« uda­
rec z uporabo izredno zapletenih 
orožij,« je dejal oficir.

Britanski lovci vzleteli iz 
Bahreina

Predstavnik britanskega
obrambnega ministrstva pa je ta­
koj po napadu sporočil, da bri­
tanske vojaške enote že sodeluje­
jo z Američani v prvih vojnih 
operacijh. »Zavezniške sile 
v Perzijskem zalivu, med kateri­
mi so britanske enote, so nocoj 
že stopile v akcijo.« Predstavnik 
obrambnega ministrstva ni pove­
dal, katere britanske enote že so­
delujejo, vendar se je v Londonu 
zvedelo, da je eskadrilja britan­
skih lovcev tornado vzletela 
z oporišča v Bahreinu. Pričakuje­
jo, da bo britanski ministrski 
predsednik John Major dal izjavo 
za javnost čez nekaj ur.

Kakor poroča AFP iz Jeruzale­
ma, je izraelska armada v zgod­
njih jutranjih urah v četrtek, 17. 
januarja, pozivala prebivalce, naj 
pripravijo plinske maske in osta­
nejo doma. Vendar so predstav­
niki izraelske armade povedali, 
da Izrael še ni bil napaden. Ar-

De Cuellar obžaluje
ZDRUŽENI NARODI, 16. januarja — Kmalu po začetku napada 
sil Puščavskega viharja je generalni sekretar OZN Perez de Cuellar 
na tiskovni konferenci izrazil obžalovanje, ker je do tega prišlo. 
»Kot človek miru in kot generalni sekretar organizacije, ki si priza­
deva za mir na svetu, ne morem izraziti drugega kot obžalovanje 
spričo vojnega razpleta.«

Hkrati pa je kubanski ambasador pri OZN Ricardo Alarcon izja­
vil, da se bo povezal z »nekaterimi odgovornimi člani« varnostnega 
sveta in z njimi proučil, kaj bi se dalo storiti za zaustavitev bojev 
v Zalivu. »Varnostni svet bi moral biti resno zaskrbljen zaradi 
začetka vojaških akcij in bi moral ukrepati v skladu s svojimi obvez­
nostmi. se pravi, pozvati bi moral k prekinitvi sovražnosti,« je dejal 
kubanski ambasador, ki meni, da varnostni svet deluje kot 
»nekakšno vrhovno poveljstvo ameriškega vojaštva«.

Pač pa je akcijo pozdravil kuvajtski ambasador pri OZN Moha­
med Abulhasan. ki je dejal, da »ameriška akcija izpolnjuje željo 
mednarodne skupnosti in njeno zahtevo po osvoboditvi Kuvajta 
izpod iraškega agresorja«.

State Department, ki sicer bolj molče spremlja potek in »delo 
vojakov«, je ob napadu vnovič izdal opozorilo ameriškim državlja­
nom o možnosti še številnejših terorističnih napadov po svetu. Ame­
ričanom tudi priporoča, naj se izogibajo potovanjem v bližini 
območja spopadov.
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su). Silovita vojaška operacija je 
dobila tudi svoj naziv: Puščavski 
vihar. Nad 640.000 vojakov, ki 
jih vodijo ameriške čete v Saud­
ski Arabiji in Perzijskem zalivu, 
ima pred seboj 550.000 iraških 
čet, ko si v glavnem osredotoče­
ne v Kuvajtu in južnem Iraku.

»Nevidni« bombniki 
vzleteli z letalonosilk

Napad so začela zgolj letala in 
po štirih urah nenehnih bombni- 
ških naletov se Iračanom očitno 
ni posrečilo izstreliti niti ene ra­
kete, kot je izvedel dopisnik 
ameriškega televizijskega omrež­
ja CNN iz virov v ameriškem 
obrambnem ministrstvu. CNN je 
še sporočil, da so ameriška leta­
la, med njimi so bili tudi za radar 
nevidni bombniki »stealth«, 
učinkovito utišala iraške raketne
baterije, zlasti sistem scud. Iz po­
ročila je razvidno, da so »nevid­
ni« bombniki vzleteli z letalono­
silk.

Tudi iz Dahrana v Saudski 
Arabiji niso dve uri po začetku 
napada zavezniških sil doživeli 
nobenega iraškega nasprotnega 
udarca. V mestih v bližini fronte 
in v saudski prestolnici Riadu so 
ljudem sporočili, naj gredo v za­
klonišča. V Jordaniji, ukleščeni 
med Irakom in Izraelom in kjer 
je skoraj vsa jordanska armada 
zbrana ob jordansko-izraelski 
meji, ni bilo v prvih urah nobenih 
znamenj vojaških operacij.

»Vsi si natikamo plinske 
maske«

Kakašen je položaj v Saudski 
puščavi, je mogoče razbrati iz po­
samičnih poročil ameriških in 
drugih dopisnikov. Ameriški do­
pisnik z letališča ZDA v puščavi 
je takoj po začetku »Puščavskega 
viharja« poročal o mrzličnih de­
javnostih na oporišču. »Letalske 
sirene tulijo, številna letala grmi­
jo nad našimi glavami. Slišimo 
glasne pozive, naj se umaknemo 
v zaklonišča. Vsi si natikamo 
plinske maske,« je poročal repo- 
ter CNN, preden je bila njegova 
oddaja v živo prekinjena.

Kot poroča AFP iz Riada, je 
dve uri pred začetkom napada na 
Irak. to je ob 22. uri po Green- 
wichu, opolnoči po jugoslovan-

mada je v posebnem sporočilu, ki 
so ga objavili ob dveh zjutraj in 
ga je prenašal vojaški radio, po­
sebej pozvala delavce in usluž­
bence glavnih javnih podjetij, naj 
nosijo s seboj plinske maske. Ar­
mada je v polni pripravljenosti in 
»položaj v Izraelu je miren«. Irak 
je v zadnjhih dneh nekajkrat po­
udaril. da bo prva tarča iraškega 
povračilnega udarca Izrael.

Predstavnik izraelske armade 
je še povedal, da je bila na vseh 
zasedenih ozemljih uvedena poli­
cijska ura; 1,7 milijona prebival­
cev se ne sme gibati na prostem. 
Prehodi, ki povezujejo Izrazel 
z Zahodnim bregom in Gazo, so 
zaprti. Ti ukrepi naj bi preprečili 
nerede po ameriškem napadu na 
Bagdad, je dejal vojaški pred­
stavnik. Doslej ni bilo neredov.

Turške sile v polni 
pripravljenosti

Neposredno po napadu na 
Irak je Turčija, edina članica 
NATO ob meji z Irakom, sporo­
čila, da turške oborožene sile ni­
so sodelovale v nočnem napadu 
ameriškega letalstva na Irak. Vo­
jaški predstavnik je v zavezni­
škem tiskovnem središču v bližini 
turško-iraške meje povedal, da 
so vse turške oborožene sile 
v polni pripravljenosti. Računa­
jo, da je vzdolž iraške severne 
meje zbranih 120.000 turških in 
100.000 iraških vojakov. Turčija 
je že izjavila, da ne bo napadla 
Iraka, če je Irak ne bo napadel 
prvi.

Ukaz avstralskim vojnim 
ladjam

Avstralski ministrski predsed­
nik Bob Hawke je v četrtek zgo­
daj zjutraj ukazal avstralskim 
vojnim ladjam, naj se vključijo 
v vojne operacije, potem ko ga je 
predsednik Bush obvestil, da se 
bo vojna v Perzijskem zalivu vsak 
hip začela. Premier Hawke je na 
tiskovni konferenci povedal, da 
se je nemudoma posvetoval 
z glavnimi ministri v vladi in po­
tem pooblastil tri avstralske voj­
ne ladje v Zalivu, naj sodelujejo 
v zavezniški ofenzivi. Rušilec 
Brisbane, fregata Sydney in oskr­
bovalna ladja Success delujejo

v okviru skupine ameriških leta­
lonosilk, ki bodo verjetno med 
glavnimi tarčami iraških napa­
dov. Havvke je tudi sporočil, da 
bo vlada sklicala parlament na 
dvodnevno zasedanje, ki se bo 
začelo 21. januarja, na katerem 
bodo obravnavali vojno v Perzij­
skem zalivu. »Ta tragična nuj­
nost ima en sam vzrok: iraški 
vdor in okupacija Kuvajta,« je 
izjavil Hawke na tiskovni konfe­
renci.

Kot poroča AFP iz Moskve, je 
sovjetska časopisna agencija 
TASS v zgodnjih urah v četrtek 
brez komentarja sporočila, da se 
je začela vojaška ofenziva proti 
Iraku, ki naj bi prisilila iraško 
armado, da se umakne iz Ku­
vajta.

»Irak ima vse orožje 
za obrambo«

Irak bo uporabil »vse razpo­
ložljivo orožje«, če bo izbruhnila 
vona proti Združenim državam 
in njihovim zaveznikom, je dejal 
v sredo zvečer predsednik iraške­
ga parlamenta v intervjuju z av­
strijskim televizijskim dopisni­
kom v Bagdadu. Saadi Mahdi Sa- 
leh, ki je govoril z dopisnikom 
samo nekaj ur pred začetkom 
bombnega napada na iraško pre­
stolnico. je rekel, da je Irak »pri­
pravljen na vojno« in da ima »vse 
orožje, ki je potrebno za njegovo 
obrambo«. Ni pa povedal nobe­
nih podrobnosti o vrsti orožja, ki 
ga ima Irak, vendar je znano, da 
ima velike zaloge kemičnih 
strupov.

Samo tri ure po začetku »Puš­
čavskega viharja« so v Bruslju 
sklicali nujen sestanek veleposla­
nikov 16 držav članic Severnoat­
lantskega pakta. Iz natovskih 
krogov se je zvedelo, da je gene­
ralni sekretar Manfred Worner 
takoj prišel na sedež v Bruslju. 
Predstavnika ZDA in Velike Bri­
tanije naj bi na sestanku NATO 
seznanila zaveznike z dosedanjim 
potekom vojaških operacij.

Prepadeni demonstranti
Iz \Vashingtona poročajo, da 

so se ameriški demonstranti 
zbrali prav kmalu potem, ko seje 
razvedelo, da se je začel napad 
na Irak, in v dežju protestirali 
proti vojni. Poročajo o kakih 300 
demonstrantih, ki so se v gručah 
zbirali okrog tranzistorskih spre­
jemnikov in poslušali zadnja po­
ročila o napadu na Bagdad. Ne­
kateri so jokali in se objemali, 
toda večina jih je strmela v ploč­
nik, ker so bili očitno prepadeni. 
Okrog Bele hiše je bilo razpore­
jenih 200 policistov, nekateri so 
bili opremljeni za boj proti de­
monstrantom in budno so pazili, 
da se protestniki ne bi preveč 
približali.

»Kako so si drznili napasti in 
začeti vojno, ne da bi to prej 
pojasnili ameriškemu ljudstvu,« 
je rekel eden izmed demonstran­
tov. Tudi po drugih ameriških 
mestih so se nadaljevale demon­
stracije proti vojni. V Bostonu so 
aretirali 65 demonstrantov, ki so 
Zavrli promet, v zvezni državi 
VVashington so demonstrane od­
nesli iz zakonodajne zbornice.

Že v torek go v ZDA aretirali 
na tisoče demonstrantov. V sre­
do v večernih urah se je njihovo 
število povečalo. Hodili so v kro­
gu po blatu nasproti Bele hiše in 
vpili in skandirali vpričo polici­
stov na konjih in peš.

»Bush, koliko otrok 
boš pobil?«

»Hej, Bush, kaj boš vpil, koli­
ko otrok boš danes pobil?« so 
ponavljali demonstranti, ko so 
krožili okrog ameriške zastave in 
velikanskega belega transparen­
ta, na katerem je pisalo: »Spo­
štujte naše vojake, ne ubijajte in 
ne pohabljajte jih zavoljo arab­
ske nafte!« Vendar niso vsi de­
monstrirali. Med številnimi pre­
bivalci ameriške prestolnice je 
tudi veliko takih, ki so se pri­
pravljeni sprijazniti s sedanjim 
položajem- »Najbrž je bilo treba 
nekaj storiti. Morali smo to usta­
viti, če hočemo, da se bo rodilo 
kaj dobrega, saj besede niso za­
dostovale,« je rekla 68-letna Do- 
rothy Rood. Njeni štirje bratje so 
se vojskovali v drugi svetovni 
vojni.

• Iz Ankare poročajo, da je ba­
gdadski radio prav kmalu po za­
četku napada zavezniških sil na 
Irak in okupirani Kuvajt začel 
oddajati odlomke iz korana. Ira­
ški radio še po treh urah od napa­
da sploh ni omenil, da je izbruh­
nila vojna.

»Odločna podpora« 
Japoncev

Japonski ministrski predsednik 
Toshiki Kaifu je podprl vojaško 
ofenzivo pod vodstvom ŽDA, 
brž ko je prejel prva poročila 
o letalskih napadih na Bagdad. 
»Odločno podpiram operacije, 
kjer je to zadnji korak, ki bo 
prispeval k uresničitvi resolucij 
Združenih narodov,« je izjavil 
novinarjem v svoji uradni rezi­
denci, potem ko se je udeležil na 
hitro sklicanega sestanka japon­
skega sveta za nacionalno var­
nost.

»Ne gre samo za ZDA, ampak 
za Združene narode in vse priza­
dete države,« je dodal in pove­
dal, da je ofenziva »posledica 
vseh naših prizadevanj v skladu 
z resolucijami OZN.«

Iz agencijskih poročil iz Tokia 
je razvidno, da je vlada ZDA 
obvestila japonsko o izbruhu voj­
ne 30 minut pred začetkom na­
pada.

Nafte dovolj na zalogi
Kakor poroča AFP iz Was- 

hingtona, vojna v Perzijskem za­
livu ne bo zmanjšala dobav ben­
cina ali nafte, ker so iraško in 
kuvajtstko nafto na svetovnem

trgu zamenjale druge države pro­
izvajalke. Ameriški inštitut za 
nafto je sporočil Američanom, 
naj se ne bojijo, da bi imeli zaradi 
vojne težave z oskrbo z benci­
nom ali drugimi naftnimi proiz­
vodi.

© Iraške rakete niso dosegle ci­
lja, so zgodaj zjutraj sporočile 
bahreinske oblasti. Predstavnik 
civilne obrambe je za Reuter iz­
javil, da »rakete, usmerjene pro­
ti Bahreinu in Saudski Arabiji, 
niso segle dovolj daleč«.

Predstojnik ameriškega naft­
nega inštituta Charles DiBona je

povedal, da so druge naftne pro­
izvajalke v celoti nadomestile ko­
ličine nafte, katere prodajo so 
Združeni narodi prepovedali, 
potem ko je Irak okupiral Ku­
vajt. Zagotovil je, da so svetovne 
rezerve nafte zelo velike. Samo 
ameriške strateške rezerve, ki jih 
v naftnih krizah v sedemdesetih 
letih ni bilo, dosegajo skoraj 600 
milijonov sodov. DiBona je potr­
dil, da lahko ameriške strateške 
rezerve nadomestijo do 3,5 mili­
jona sodov nafte na dan, kar je 
dosti več, kot Združene države 
porabijo dnevno z območja Per­
zijskega zaliva.

George Bush: »To ne 
drugi Vietnam«

WASHINGTON, 17. januarja 
(AFP) — Mračno razpoloženi 
predsednik ZDA George Bush 
je ob enaindvajseti uri po netv- 
yorškem času (ob treh zjturaj po 
jugoslovanskem) izjavil, da so 
ZDA odločene uničiti iraški je­
drski potencial in osvoboditi Ku­
vajt, ki so ga okupirali Iračani. 
S temi besedami je pojasnil le­
talski napad na vojaške cilje 
v Iraku.

Predsednik Bush je v govoru 
po televiziji povedal, da se je si­
lovito letalsko bombardiranje 
pod šifro »Operacija puščavski 
vihar« začelo v sredo opolnoči 
po Greenvvichu (po jugoslovan­
skem času ob 1. uri v četrtek,

Iraku v Saudski Arabiji in na ob­
močju Perzijskega zaliva.

Predsednik Bush je odgovoril 
tistim ljudem v ZDA, ki se boji 
jo, da so se Američani spustili 
v nov spopad brez konca, kakor 
so se v Jugovzhodni Aziji, z na- 
slednimi besedami: »To ne bo 
drugi Vietnam.« Nadaljeval je: 
»Naše vojake bodo podpirala 
najboljša orožja na vsem svetu. 
In ne bomo od njih zahtevali, da
se bodo bojevali z eno roko pri­
vezano na hrbet.

Do napada je prišlo,« je dejal, 
»po mesecih nenehne in brez­
končne diplomatske dejavnosti.«

Predsednik Bush je naštel vse 
diplomatske korake, ki so jih na-

17- januarja), natanko devet­
najst ur po tem, ko je potekel 
ultimat OZN. da je treba s silo 
pregnati iraško armado iz Ku­
vajta.

»Pred petimi meseci je Sadam 
Husein začel kruto vojno proti 
Kuvajtu,« je dejal Bush. »Siste­
matično je zatiral, ropal in pu­
stošil po državici, ki mu ni prav 
nič nevarna,« je dejal. »Nocoj se 
je začela bitka.«

Predsednik Bush je poudaril, 
da je bil napad doslej samo z le­
tali. Kakih 690.000 zavezniških 
vojakov je razporejenih proti

redile arabske države, ZDA, 
Združeni narodi in je končal 
z zadnjo izjalovljeno mirovno 
misijo, ki jo je opravil v Bagda­
du generalni sekretar OZN Javi- 
er Perez de Cuellar.

»Izčrpali smo vsa razumna pri­
zadevanja, da bi dosegli miro­
ljubno rešitev . ..« je nadaljeval 
predsednik Bush. Zavezniškim 
državam, ki so se postavile proti 
Bagdadu, »ni ostalo nič drugega, 
kot da izženejo s silo Sadama iz 
Kuvajta.«

»Ne bomo izgubili bitke,« je 
dejal predsednik Bush v govoru.

ki so ga prenašali iz Ovalne sobe 
v Beli hiši. »Boj ne bo dolgo 
trajal. . . Poskrbeli bomo, da bo 
mo žrtve omejili na obsolutni 
minimum.«

»Medtem ko vam zdaj govo­
rim,« je nadaljeval Bush, »napa­
dajo letala vojaške cilje v Iraku. 
Sklenili smo, da bomo uničili je­
drski bombni potencial Sadama 
Huseina. Uničili bomo tudi nje­
gove tovarne za izdelavo kemič­
nih orožij. Uničili bomo dosti to­
pov in tankov Sadama Hu­
seina.«

Na televizijskem omrežju 
NBC so sporočili, da je visok 
funkcionar ZDA povedal, da so 
z letalskim napadom »uničili ve­
likansko število radarskih po­
staj«.

»Zavezniški napadi so skoraj 
v celoti prekrili Irak,« je rekel. 
»Sploh niso mogli predvideti na­
pada.«

Isti funkcionar je pripomnil, 
da bo pravkar začeta letalska 
ofenziva trajala vsaj tri dni. 
Predsednik Bush je dejal, da so 
cilji spopada »jasni: oborožene 
sile Sadama Huseina bodo zapu­
stile Kuvajt. Zakonita kuvajtska 
vlada bo spet prišla na svojo za­
konito mesto in Kuvajt bo spet 
svoboden. Irak bo naposled spo­
štoval vse ustrezne resolucije 
OZN in potem, ko bo mir ob­
novljen, upamo, da bo Irak ob- 
.staj^l, .Jbot miroljubna in kon­
struktivna članica v družini na­
rodov . . .«

Predsednik Bush je dejal, da 
je bil sklep o napadu na Irak 
sprejet, ko je postalo očitno, da 
ekonomske sankcije, ki so jih 
uvedli Združeni narodi, ne bodo 
dosegle svojega namena,« in to 
po petih mesecih.

Medtem ko je svet čakal, si je 
Sadam prizadeval, da bi svoj ar­
zenal kemičnih orožij okrepil 
z neizmerno bolj nevarnim orož­
jem za množično uničevanje 
— z jedrskim orožjem,« je dejal 
Bush. »Medtem ko je svet čakal 
in medtem ko je svet govoril 
o miru in umiku iz Kuvajta, sc je 
Sadam Husein vkopal in pognal 
množične sile v Kuvajt.«

»Upam,« je končal predsednik 
Bush, »da bo iraško ljudstvo na­
šlo celo zdaj način, da prepriča 
svojega diktatorja, da se mora 
vdati, zapustiti Kuvajt in omogo­
čiti Iraku, da se spet pridruži 
družini miroljubnih narodov.«

ČT OVEK V ŽARIŠČU

RAZMERJE VOJAŠKIH SIL

H. Norman Schwarzkopf
Ne vem zakaj, toda kadarkoli pogledam sliko 

(v živo na televiziji ali pa v reviji) poveljnika sil 
Puščavskega ščita oziroma Puščavskega viharja 
generala H. Normana Schvvarzkopfa, mi vedno 
pride v spomin negativec iz filma o James Bon­
du, grabežljivi bogataški gangster Goldfinger. 
Kakršnakoli primerjava je seveda krivična, ne­
poštena, toda človek si pač ne more kaj: 56- 
letni general, vseh njegovih 190 centimetrov in 
še nekaj čez, poteze okoli ust, redki svetli lasje 
na veliki glavi, nevojaški trebuh, debela lica. . . 
Vse to se nekako ne sklada s predstavo o člove­
ku, generalu in poveljniku polmilijonske voj­
ske. ki te dni pretresa vse v bližnji in daljni 
okolici Perzijskega zaliva. Seveda vnanjost ni 
tista, ki dela iz človeka vojščaka in generala. 
Napoleon je bil malone pritlikav. General 
Franco je imel piskav glas. Kutuzov je bil tre- 
bušnik. . . Toda kljub temu: če generala
Schivarzkopfa postavimo, denimo, ob stesane­
ga in vitkega generala in načelnika ameriškega 
generalštaba Colina Po\vella, ki se ga je prijel 
vzdevek »črni Eisenhower«, potem je Schvvarz- 
kopf ob njem nekako naredniške drže.

Toda videz seveda vara.
General H. Norman Sch\varzkopf, pehota 

ameriške vojske, je vojščak od nog do glave. 
V 50-ih letih so ga na West Pointu klicali 
»Schwarzie«, njegovi svetlolasi glavi navkljub. 
Med vojevanjem v Vietnamu je bil kapetan, 
major, bataljonski poveljnik in takrat se ga je 
prijel vzdevek »Stormin’ Norman«, Viharni 
Norman. V Vietnamu je dobil zaradi ran dve 
najvišji ameriški vojaški odlikovanji (Purple 
Hart) in tri srebrne zvezde, toda hkrati je dvi­
gal prah polemike, kajti bil je poveljnik bataljo­
na, v katerem je bilo kar preveč naključnih 
smrti med njegovimi vojaki, toliko, da je to 
postalo tudi snov za knjigo in televizijski film 
»Friendly Fire«. Norman Sch\varzkopf je bil 
tudi namestnik poveljnika ameriških kopenskih 
sil med invazijo na Grenadi leta 1983, akcija, ki 
je bila polna zmede. Toliko, kar zadeva pole­
mičnost v njegovi vojšaki preteklosti. Morda še 
to: nekateri sumljivo zmigujejo z glavo nad nje­
govo vojaško preudarnostjo. Kot pravijo tisti 
vojaški analitiki, ki mu niso naklonjeni, je men­
da v začetku kopičenja vojaških sil ob Perzij­
skem zalivu zahteval, naj mu iz Amerike pripe­
ljejo čimveč tankov znamke Sheridan. General 
je baje udarjen na težke oklepne sile. »pozabil« 
je le — pravijo tisti, ki mu niso naklonjeni — da 
so tanki že krepko zastareli in neučinkoviti in 
tudi sicer niso bili na seznamu oborožitve v Za­
livu.

No. tudi general sam zelo rad prizna, da se je 
veliko naučil na lastnih napakah (pa tudi na 
napakah drugih, dodaja), videl pa je tudi veliko 
krvi in smrti na bojišču, da ve. dfa je edini 
način učinkovitega voj e vanj a v tem. da se tol­
češ odločno in da boj ali vojno čimprej zaklju­
čiš. Vojna namreč ni zabava, ki naj bi trajala 
čim dlje.

Še nekaj vzdevkov ima poveljnik Puščavske­
ga viharja. Sodealvci mu pravijo Medved (The 
Bear), lani pa so ga začeli klicati celo Kasan- 
dra. Ko je Washington z blagonaklonjenostjo 
negoval Sadama Huseina iraškega, je general 
Schwarzkopf v ameriškem kongresu poslancem 
razlagal korenine bodočih konfliktnih žarišč. 
Med drugim je dejal, da bo po vsej verjetnosti 
— s tem ko se zmanjšuje nevarnost SZ — regi­
onalni konflikt, ki ga bo povzročil Irak, tisti, ki 
bo ogrozil reden dotok nafte Zahodu oziroma 
ZDA. »Premirje z Iranom je namreč Iraku 
omogočilo, da se je začel potegovati za vodilno 
mesto in vpliv v arabskem svetu,« je tedaj dejal 
Sch\varzkopf. Tedaj se za generalove napovedi 
ni nihče kaj prida zmenil. Nasprotno, senator 
Sam Nunn. ki je predsednik senatnega odbora 
za oborožene sile in sicer pameten mož, je ge­
neralove napovedi uporabil za dokazovanje, da 
morajo ZDA zmanjšati svojo navzočnost na 
Bližnjem vzhodu.

Kasandrovsko razpoloženi general, ki ima 
nekaj znanja o Bližnjem vzhodu — če drugega 
ne — »podedovanega« od svojega očeta (Nor­
man Schwarzkopf senior je namreč kot armijski 
general poveljeval šahovski policiji v Iranu od 
leta 1942 do 1948, prd vojno pa je bil, mimo­
grede, šef policije v Ne tv Jerseyju in to v času, 
ko so ugrabili otroka letalca Lindbergha) je 
očitno zaupal svoji teoriji. Pet dni pred iraškim 
napadom na Kuvajt je za svojih 350 oficirjev 
priredil vojaške vaje. ki jih je zasnoval natanko 
tako. kot sedaj stoje stvari v Zalivu: ena bliž- 
njevzhodna država napade drugo in s tem ogro­
zi gospodarske in strateške interese ZDA. No. 
general le ni bil popoln jasnovidec. Kajti še 
nekaj ur pred iraškim vdorom v Kuvajt je zdru­
ženemu poveljstvu ameriških sil (generalštabu)

razlagal, da je konflikt v Zalivu sicer možen, 
vendar ne takojšen. Čez pet ur je Sadam Huse­
in vdrl v Kuvajt.

Na splošno je Norman Schwarzkopf pred­
vsem - vojak. Tisti, ki ga poznajo, pravijo, da 
se s takšnim »napovedovanjem«, kot smo ga 
pravkar opisali, ne ukvarja pogosto. »Duhovno 
telovadbo« raje prepušča pisarniškim genera­
lom. »Norman zagotovo ni Clausewitz, ki bi 
pisal vojaške učbenike. Je predvsem vojak, ki 
mu rečeš, kaj mora storiti, on pa samo salutira 
in potem poskrbi, da je ukaz izpolnjen. In to 
v redu izpolnjen,« pravijo generalovi prijatelji. 
To mu štejejo v plus, kajti vojska postaja čeda­
lje bolj stvar uniformiranih politikov. Genera­
lova prša pa so vojaška, polna medalj.

Toda četudi Norman Schwarzkopf ne piše 
vojaških učbenikov, je general, ki razmišlja. 
»Ko sem novembra 19SS postal poveljnik 
osrednjega poveljstva ameriške vojske, sem se 
usedel za mizo in se vprašal, kje bi najverjetne­
je utegnilo priti do vojaške konfrontacije, v ka­
tero bi bile vpele tene tudi ZDA. V tistem času 
je potekalo po svetu kakih trinajst regionalnih 
spopadov, od Libanona do iraško-iranske voj­
ne, od palestinsko-izraelskega konflikta do dr­
žavljanskih vojn v Sudanu. Somaliji. Etiopi­
ji. . . Vse to sem lepo premlel, primerjal in 
prišel do zaključka, da bo novi regionalni kon­
flikt nekje v zalivskem, naftnem območju. Od 
takrat naprej smo se igrali razne vrste scenari­
jev, v katerih je vedno šlo seveda tudi za ogro­
žene interese ZDA.«

Razmišljal je tudi o sebi. kot o vojaku, gene­
ralu. kot o človeku. »Po Vietnamu sem si dolgo 
časa čistil svojo notranjost in si izpraševal vest. 
Veliko mojih kolegov je čisto popustilo in pre­
kleli so vse skupaj. Sam pa sem prišel do zak­
ljučka. da človek mora imeti zaupanje, vero 
v svojo domovino, v svojo vlado in tiste, ki 
odločajo o usodi države. Mislim, da obramba 
države ne more biti v rokah tistih, ki imajo na 
izbiro, da rečejo: .Hm. vso stvar sem pretehtal 
in ugotovil, da mi danes ni do obrambe domo­
vine'. . . Takšna izbira je preveč pomembna, da 
bi bila v rokah vojakov. Če daš vojaku na izbi­
ro. da ne gre na vojno, ko država gre v vojno, 
potem mu daš pravzaprav na izbiro tudi to. da 
sc odloči za vojno tudi tedaj, ko je njegova 
država proti njej. To pa zagotovo ni dobro. 
Obramba domovine je preveč pomembna, da 
bi se jaz. vojak Sch\varzkopf ,tik pred dvanaj­
sto' spraševal o upravičenosti ali neupravičeno­
sti akcije. Vojakova dolžnost je. no, saj veste, 
kaj je njegova dolžnost. Seveda: če bi mi uka­
zali, naj postrelim sto ali tisoč civilistov, bi 
ukaza ne ubogal, ker je to proti vsem posta­
vam,« je general dejal v nekem intervjuju.

General Sclnvarzkopf je V' sredo zvečer (po 
ameriškem času) o ziroma v četrtek zgodaj zju­
traj (po bližnjevzhodnem času) dobil ukaz iz 
vojne sobe v Washingtonu: napad Puščavski 
vihar naj se začne. General se je dvignil, pogle­
dal naokoli in dejal: »Opravimo posel.« Ali 
nekaj takega.

MITJA MERŠOL

Najboljše orodje v tem času
Na obeh straneh imajo orjaški arzenal

lz Zaliva poročajo, da se je elektronska »vojna« že začela, da 
ameriški in zavezniški sateliti že pozorno spremljajo vse premike 
iraških enot in nadzorujejo radijske signale ter komunikacije med 
iraškim poveljstvom in enotami. Zastrašujoči arzenal najsodobnej­
šega težkega orožja, nakopičenega v Zalivu, za zdaj še miruje, je pa 
po trditvah obeh strani že na ključnih položajih in pripravljen na 
spopad.

Iraške sile
V Iraku in zasedenem Kuvajtu je 

po ocenah Pentagona pod orožjem 
in v stalni pripravljenosti približno 
milijon vojakov, 480 tisoč pa jih je 
še v rezervi. Njihovo najmočnejše 
orožje so, ker naj bi šlo predvsem 
za puščavsko bitko, tanki. Večino­
ma so to sovjetski tanki T-72, obo­
roženi s topom 125 mm, s katerim 
pa petčlanska posadka ne more 
streljati med vožnjo, kar naj bi bila 
v primerjavi z ameriškimi tanki, ki
so opremljeni z laserskimi nameril­
nimi napravami, njihova glavna sla­
bost. Iračani naj bi imeli po zahod­
nih ocenah približno 500 tankov T- 
72, poleg tega pa še približno tisoč 
sovjetskih tankov starejše izdelave 
T-62 in približno 2500 prav tako 
sovjetskih T-54 in T-55 ter 1500 na 
Kitajskem narejenih T-59 in T-69.

Večina teh tankov (približno 
4000) je nameščenih v južnem Ira­
ku in Kuvajtu, kjer je tudi 2500 
oklepnih vozil.

To mobilno težko oborožitev do­
polnjujejo izredno učinkovite ira­
ške rakete in topništvo. Zahodni 
vojaški viri trdijo, da bodo v prime­
ru vojaškega spopada najbolj ne­
varne iraške rakete, izdelane na 
tehnologiji sovjetske rakete scud- 
B, z dosegom 300 do 350 kilome­
trov. Ima pa Irak tudi rakete Al 
Husein (650 do 700 kilometrov do­

meta) in rakete Al Abbas, ki naj bi 
lahko letele tudi do 900 kilometrov 
daleč. Strokovnjaki niso enotnega 
mnenja ali te rakete lahko nosijo 
kemično in biološko orožje, zane­
sljivo pa je, da so Iračani rakete 
scud-B, opremljene s klasično koni­
co, uporabljali v vojni z Iranom.

Topništvo razpolaga s približno 
3000 topovi, med katerimi so zlasti 
122 in 152-milimetrski, nameščeni 
pa so predvsem v Kuvajtu in juž­
nem Iraku.

Ker Američani v primeru voja­
škega spopada napovedujejo pred­
vsem intenzivno letalsko ofenzivo, 
s katero naj bi uničili vse za nada­
ljevanje spopada pomembne iraške 
objekte, je med opazovalci precej 
zanimanja tudi za iraška letala in 
protiletalsko obrambo. V Pentago­
nu predvidevajo, da imajo Iračani 
600 do 700 bojnih letal, med njimi 
tudi sovjetske bombnike TU-22. 
Najmočnejše in najsodobnejše ira­
ško letalo je sovjetski inig-29, ki ga 
je mogoče uporabili tudi za letalske 
napade na zemeljske cilje, po svojih 
karakteristikah pa je povsem pri­
merljiv z najsodobnejšimi ameriški­
mi lovci. Oborožen je s šestimi ra­
darsko vodenimi raketami zrak- 
zrak srednjega ali kratkega dosega, 
za napad na cilje na zemlji pa ga 
lahko oborožijo tudi z bombami, 
raketami in s 30-milimetrskim to­

pom. Iračani imajo v svoji letalski 
oborožitvi tudi 30 francoskih lovcev 
bombnikov mirage F-L opremlje­
nih s francoskimi raketami exocet 
in starejše inačice migov (mig-25 in 
mig-21).

V iraški protiletalski obrambi 
bodo po predvidevanju vojaških 
strokovnjakov najbolj nevarne tri 
vrste raket SAM z dometom pri­
bližno 30 kilometrov. Gre za ra­
kete SAM-2, SAM-3 in »super- 
sonično« raketo zemlja—zrak 
SAM-6; ta lahko zadene tudi le­
tala, ki letijo zelo visoko (doseg 
60 kilometrov in konica z 80 kilo­
grami eksploziva). Poleg tega 
imajo iraške kopenske sile tudi 
manjše rakete SAM (7, 9, 13 in

14) z nekaj kilometri dosega in 
dva — do tri kilogramsko konico, 
ter približno sto ameriških proti­
letalskih raket havvk,'ki so jih 
zaplenili v Kuvajtu. Vendar pa 
strokovnjaki ne vedo, ali bodo 
Iračani te ameriške rakete lahko 
uporabljali.

Ker je bilo o iraških kopenskih 
silah v minulih dneh že veliko 
govora, omenimo le to, da je 
glavnina divizij (menda 60) zbra­
na v južnem Iraku in Kuvajtu in 
daje Sadam Husein približno 120 
tisoč vojakov razporedil tudi ob 
meji s Turčijo.

Se iraška mornarica: ta je 
majhna in v bojih verjetno ne bo 
igrala pomembnejše vloge. Gre

• V Zalivu se je že začela elektronska vojna. Združene države in
zavezniki v koaliciji uporabljajo proti Iraku satelite in radijske
postaje, ki spremljajo iraške vojaške premike in prisluškujejo radij­
skim signalom. Za zdaj je elektronska vojna omejena na zbiranje 
obveščevalnih podatkov, pravijo strokovnjaki, če pa bi izbruhnile 
sovražnosti, bi uporabili elektronska sredstva, da bi zmedli iraške 
obrambne sisteme in preplavili sovražne radarske sisteme z lažnimi 
signali.
Letala stealth, manevrirne rakete in radarsko vodeni izstrelki bi bili 
vsi odvisni od podatkov elektronskih obveščevalnih služb pri izbiri 
svojih ciljev. Ko so Združene države poslale čete v Saudsko Arabijo, 
so uporabile ogromni sistem za zbiranje podatkov, s katerim so 
prvotno opazovali Sovjetsko zvezo. V rednih presledkih pošiljajo 
posnetke z zemlje predvsem tri vrste satelitov KH-1I (kevhole 
— ključavnica). Ti sateliti lahko opazijo na zemlji predmete s preme­
rom 30 cm, medtem ko so sateliti KH-12 sposobni zaznati predmete 
z 10 cm premera. KH-12 je opremljen tudi z infrardečimi senzorji, ki 
lahko delujejo tudi ponoči in zaznajo vsak predmet, ki oddaja 
toploto, na primer letalske ali tankovske motorje in generatorje ki 
oskrbujejo radarske naprave. Manj znani, toda vsaj tako važni so 
tudi prisluškovalni sateliti. j §

predvsem za štiri italijanske fre­
gate, nameščene v bližini Basre, 
ki pa so v primerjavi z velikansko 
ameriško in zavezniško floto 
v Zalivu zanemarljive.

Ameriške sile
Glavnino ameriških tankov­

skih enot v Zalivu predstavljajo 
najsodobnejši tanki Ml Al, ki 
lahko vozijo do 80 kilometrov na 
uro, oboroženi pa so z laserskim 
namerilnim topom kalibra 120 
milimetrov, s katerim je mogoče 
zelo natančno streljati tudi med 
vožnjo po še tako valovitem tere­
nu. Štiričlanska posadka je zava­
rovana pred napadom s kemič­
nim in biološkim orožjem, 
opremljena pa je tudi za povsem 
samostojno bojevanje ponoči. 
Američani imajo v Saudski Ara­
biji 2000 takih tankov, v boje pa
nameravajo vključiti tudi tanke 
M-l (predhodni model M1A1 
s 105 milimetrskim topom), tan­
ke M-60 in približno 2000 bojnih 
oklepnih vozil ter oklepnih tran­
sporterjev.

Ameriške letalske in pomor­
ske sile v Zalivu so še močnejše. 
Strategi namreč predvidevajo, da 
bi opravile večino »posla«. 
V ameriških oporiščih na Sred­
njem in Bližnjem vzhodu in na 
letalonosilkah je zbranih več kot 
1300 letal, med njimi tudi taka, 
ki bodo lahko sodelovala v ko­
penskih bitkah (F-15 F-117 F 
16 falcon ...). Večino nalog bo­
sta seveda opravila že v Panami 
preizkušena F-16 in F-18 pa se 
veda bombnik B-52, ki lahko no­
si skoraj trideset ton klasičnih 
bomb m manevrirne rakete in 
udarni bombnik ameriške mor­
narice A-6E, ki je uporaben tudi 
za napadanje kopenskih ciljev 
ladij in za podporo pehoti. Glede 
na močne iraške tankovske enote 
naj bi posebno vlogo odigral tudi 
A’10 thunderbolt - tako imeno! 
vam »ubijalec tankov«, oprem­
ljen z raketami maverick. 

Pomembno protitankovsko
nalogo naj bi opravili tudi heli­
kopterji. Američani jih imajo

v Zalivu več kot 1500, med njimi 
pa sta tudi cobra in AH-64 apac- 
he, ki lahko leti s 300 kilometri 
na uro. oborožen pa je s 30 mili­
metrskim topom in šestnajstimi 
lasersko vodenimi raketami hell- 
fire vrste »izstreli in pozabi«. 
Njegov elektronsko-laserski si­
stem sam išče cilj, nanj pa lahko 
strelja tudi iz zaklona (izza hriba 
na primer).
Protiletalska obramba je oboro­
žena tudi s protiraketnimi izstrel­
ki, z raketami patriot (na tovor­
njakih) in z raketami ha\vk. pa 
tudi z izstrelki stiuger, ki jih je 
mogoče izstreljevati z rame.

Posebno poglavje ameriške, 
zalivske oborožitve (letalske, 
protiletalske in topniške) seveda 
predstavlja ameriška mornarica, 
najmočnejša in najbolje oprem­
ljena na svetu. V Zalivu in nje­
govi okolici je več kot 80 ameri­
ških bojnih ladij, med njimi šcsl 
letalonosilk s 450 letali. Letalo­
nosilka Midway je v Zalivu sku­
paj z bojnima ladjama VVisconsin 
in Missouri, oboroženima z nia- 
nevrirnimi raketami dolgega do­
sega. Letalonosilka Ranger je 
v severnem Arabskem morju, le 
talonosilke Saratoga, J. Kenne- 
dy in Theodore Roosevelt so 
v Rdečem morju, America pa 
v Sredozemskem. Vsaka letalo­
nosilka ima od 60 do 80 letal 
z vsem potrebnim osebjem, po­
teg tega pa tudi svoje bojne sku­
pine, razporejene na rušilcih, 
fregatah, minolovcih in ladjah za 
boj proti podmornicam, tako da 
le.y Zalivu samo na ladjah pri­
bližno 20 tisoč marincev. Najbo­
lje opremljeni so tisti na »super 
letalonosilki« T. Roosevelt, ki 
pluje na jedrski pogon, na krovu 
pa ima 86 letal. Posadka šteje 
6800 mož, ki lahko ostanejo na 
morju tako rekoč neomejeno, 
i ut iut*° ameriške mornarice 
lahko simultano omogoči polet 
štirim letalom, hkrati pa lahko 
vsako minuto na njej pristane po 
eno L*3*0- Letalonosilka je 
ppremljena tudi z jedrskimi ra 

DAMIJAN SLABEketami.
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NAFTNI TRG IN ZALIVSKA KRIZA

Vozili se bomo maiy in 
s slabšimi avtomobili

Najbolj bo zaradi vojne trpela Evropa

\ petih mesecih po iraškem vdoru v Kuvajt se je poraba nafte 
v svetu zmanjšala, ponudba na prostih trgih pa silovito povečala. 
iSamesU) pomanjkanja, ki so se ga ob izbruhu zalivske krize prestra­
šili \eliki porabniki nafte, so tržišča zdaj prenasičena in so sposobna 
prestati tudi kako krajšo vojno. Toda mehanizem ponudbe in pov­
praševanja deluje na naftnih trgih po povsem svojih zakonitostih, ki 
nimajo veliko skupnega s tistimi na pravih svobodnih trgih.

Čeprav nafta odteka čez robo- ZDA, Nemčije in Japonske,
manjši del pa na račun prihranka 
energije s posebnimi ukrepi, ki 
jih načrtuje v okviru svojega 
»kriznega načrta«. Med temi 
omenjajo omejitve hitrosti v av­
tomobilskem prometu, uvedbo 
nevoznih dni, znižanje zgornje 
temperature pri ogrevanju stano­
vanj in podobno. Vodilni ljudje 
v agenciji trdijo, da so sposobni 
krizni načrt v popolnosti uvelja­
viti v 24 urah od trenutk, Ro bi se 
za to pojavila potreba, po 15 
dneh pa naj bi ukrepi tudi začeli 
delovati.

Se utaplja OPEČ?
V Organizaciji izvoznikov naf­

te trenutno črpajo več, kot so 
pred izbruhom zadnje zalivske 
krize, in to kljub temu. da sta 
Irak in Kuvajt izrinjena iz igre. 
Samo decembra so skupno koli­
čino načrpane nafte povečali za 
400 tisoč sodov na dan. Toda 
strokovnjaki v zahodnih krogih 
sodijo, da se te države vendarle 
približujejo fizičnim mejam svo­
jih zmogljivosti in da se bo pove­
čanje proizvodnje ustavilo.

Zadnje ocene pravijo, da je 
Opecova proizvodnja dosegla ra­
ven od 23,4 do 23,7 milijona so­
dov na dan. Avgusta so načrpali 
okrog 20 milijonov sodov na dan. 
lani v tem času pa 23,8 milijona 
sodov in imeli zaradi tega hude 
težave in notranje spore zaradi 
nizkih cen. kar je bil eden od 
razlogov, da so Iračanom popu­
stili živci in so se odločili za voja­
ško avanturo v Kuvajtu.

Večina te dodatne nafte priha­
ja iz Saudske Arabije, ki je pove­
čala svojo proizvodnjo od 5,4 mi­
lijona sodov na dan. kolikor je bil 
njen zadnji delež v notranji Ope- 
covi delitvi kovt. na 8.5 milijona 
sodov. Njene končne zmogljivo­
sti ocenjujejo nekje pod 10 mili­
joni sodov na dan in nihče ne 
dvomi, da take proizvodnje ne bi
bila sposobna vzdrževati. Res pa
je, da je večina dodatne saudske
nafte slabše kakovosti in na že 
tako prenasičenem trgu težje naj­
de kupca. Zato je prej pričakova­
ti. da bo Saudska Arabija'že ja­
nuarja svojo proizvodnjo nekoli­
ko upočasnila.

ve prenapolnjenih sodov, se 
hkrati tudi draži; v dneh pred 
iztekom skrajnega roka za iraški 
umik iz Kuvajta se je med trgov­
ci temperatura dvignila, z njo pa 
tudi cena nafte, in sicer na pri­
bližno 30 dolarjev za sod. Ko 
bodo začeli grmeti topovi, bo 
sod nafte verjetno dražji še vsaj 
za deset dolarjev'. Toda že zdaj 
je mogoče napovedati novo ce­
novno krizo, če se le vojna ne bi 
zavlekla v nedogled in če bi 
glavne svetovne naftne poti osta­
le kolikor toliko nedotaknjene. 
Iraški vdor v Kuvajt je na strani 
ponudbe tako močno porušil 
ravnotežje, da vrnitev na razme­
re pred 2. avgustom lani praktič­
no ni mogoča. Sistem proizvod­
nih kvot. ki je zadnja leta ohra­
njal pri življenju organizacijo iz­
voznikov nafte Opeč. je razpa­
del. v vodo pa so padli tudi prvi 
zametki dogovorov o delitvi trž­
nih deležev med Opecom in dru­
gimi velikimi svetovnimi proiz­
vajalci. V Združenih državah so 
tako kot po letu 1979 spet zazvo­
nili k preplahu. »Veliki naftarji« 
mrzlično spravljajo v pogon sta­
ra naftna nahajališča, ki so jih 
zapirali sredi osemdesetih let za­
radi prenizkih cen. kljub ekolo­
škim pomislekom je padla odlo­
čitev. da bodo začeli izkoriščati 
nafto na Aljaski, dogovarjajo se 
o koncesijah za črpanje v Sovjet­
ski zvezi in tako dalje, vse v na­
meri. da bi se končno otresli 
strateške odvisnosti od arabske 
nafte, predvsem pa naravnost 
morečega globalno-strateškega 
pomena Zaliva.

Ugašajte luči
Poraba nafte v državah OECD 

je v zadnjih petih mesecih padla 
za 700 tisoč sodov na dan. V zad­
njem lanskem četrtletju so vse
svetovne potrebe znašale 53,7
milijonov sodov na dan. za letos 
pa v pariški mednarodni agenciji 
za energijo napovedujejo pov­
prečno porabo 53 milijonov so­
dov na dan; le delno gre zmanjša­
nje energetske porabe pripisati 
posebnim varčevalnim akcijam, 
veliko več zaslug ima ponovna 
topla zima in pa oslabljena go­
spodarska dejavnost v Združenih 
državah Amerike in v Veliki Bri­
taniji. Podatki agencije to potrju­
jejo. saj je poraba nafte najbolj 
padla prav v ZDA.

Mednarodna agencija za ener­
gijo je bila ustanovljena po uporu 
naftnih šejkov v sedemdesetih le­
tih. in sicer zato. da bi velike 
porabnike nafte (se pravi zahod­
no gospodarstvo) obvarovala 
pred muhavo naravo arabskih 
vladarjev. Agenciji gre zasluga, 
da so se postopno razvili tako 
imenovani prosti naftni trgi. ki 
po svoje uravnavajo razmerja 
med ponudbo in povpraševanjem 
in zagotavljajo, da nafta na daljši 
rok ohranja neko razumno ceno, 
to je ceno. ki še zagotavlja zani­
mivost naftnih poslov, hkrati pa 
ne pritiska preveč na ceno proiz­
vodnje in končnih izdelkov pri 
porabnikih. Toda ob vsem nako­
pičenem znanju in številnem 
strokovnem aparatu agencija ni­
ma nobene možnosti, da bi vpli­
vala na umiritev pogostih in veli­
kih kratkoročnih cenovnih ni­
hanj.

Če bo v primeru vojne potreb­
no. bo tokrat prvič na trgu posre­
dovala tudi neposredno. K dnev­
ni ponudbi nafte na prostih trgih, 
bo za svoje članice (žal med njimi 
ni Jugoslavije) primaknila dnev­
no 2.5 milijona sodov nafte. Ve­
čino te dodatne količine bo agen­
cija dobila iz strateških rezerv

Obdobje prostega lova na naft­
nih trgih so izdatno izkoristile tu­
di druge članice Opeca. Venezu­
ela je svoj delež presegla za 20 
odstotkov, Libija za 23, Arabski 
emirati in Iran pa vsak za približ­
no 10 odstotkov. Vprašanje je, 
ali si bo Opeč še kdaj lahko povr­
nil notranjo disciplino. Delitev 
deležev je bilo zadnja leta mučno 
in politično vedno zelo negotovo 
opravilo, ki je Opcc razdelilo na 
nekaj med sabo hudih sprtih ta­
borov. Če Saudska Arabija ne bi 
igrala svoje vloge jezička na teht­
nici (igrala jo je prav ves čas, tudi 
po letu 1985, ko se ji je protestno 
odrekla in je čez noč podvojila 
svojo proizvodnjo), potem bi 
skupna količina nafte, ki so jo 
načrpale članice Opeca, že davno 
presegla povpraševanje na trgu. 
Tokrat se zdi. da je organizacija 
zašla v past, iz katere se ne bo 
izvila brez posledic. Zelo malo je 
verjetno da bodo države, ki so 
pognale vse svoje proizvodne 
zmogljivosti, da bi svet reševale 
pred pomanjkanjem nafte med 
zalivsko krizo, svojo proizvodnjo 
dobrodušno zmanjšale, ko bo 
kriza minila. Na drugi strani bo­
sta Irak in Kuvajt hotela za vsako 
ceno nadomestiti zamujeno. Ne 
le. da bosta hotela svoj delež, ki 
sta ga imela pred lanskim avgu­
stom — znašal je kakih 3,5 milijo­
na sodov na dan, gotovo bosta 
tudi ti dve državi izkoristili svoje 
zmogljivosti do konca. In te da­
leč presegajo dodeljene deleže. 
Tržne presežke bodo dodatno 
povečevali proizvajalci, ki niso 
vključeni v Opeč, ki trenutno po­
večujejo proizvodnjo zaradi var­
nostnih razlogov, pa tudi zaradi 
ugodnih tržnih cen. Prednost 
arabskih držav pri črpanju nafte 
je pač v bistveno nižjih stroških. 
Medtem ko v Saudski Arabiji na 
nekaterih poljih pridejo do soda 
nafte že s 50 centi, je cena črpa­
nja na teksaških poljih okrog 20 
dolarjev za sod. Sele ko se cene 
na prostih trgih povzpnejo nad 20 
dolarjev, torej proizvajalci zdru­
ženi v Opeč. dobijo pravo tržno
konkurenco. Potemtakem je pri­
čakovati, da bo cena nafte že 
kmalu po vrhuncu krize začela 
ponovno močno padati, če le ne 
bodo hudo prizadete naftne na­
prave v Zalivu in trajno poškodo­
vani naftovodi, ki vodijo iz tega 
območja. Če pa bo sedanja zaliv­
ska kriza do konca razdrla zvezo
arabskih izvoznikov nafte, potem
je možen tudi tolikšen padec cen, 
kakršnega smo doživeli sredi

osemdesetih let. V tem primeru 
bi namreč doživeli trgovinsko 
vojno med arabskimi proizvajal­
ci, ki bi do konca porušila urav­
noteženo strukturo svetovnega 
naftnega trga.

Zakaj Evropa noče 
vojne?

Ne glede na dolgoročne napo­
vedi pa ostaja trpka resnica, da 
bodo cene v trenutku, ko se bodo 
oglasili topovi, švignila na kakih 
40 dolarjev za sod. Vprašanje je, 
koliko časa bo to trajalo. Če so se 
v ameriškem generalštabu ušteli 
in se bo morala ameriška vojska 
namesto hitrega pohoda skozi 
puščavo za dalj časa vkopati na 
kaki dolgi fronti, potem čaka 
svetovno gospodarstvo recesija, 
pospremljena z visoko inflacijo, 
dragim denarjem in veliko brez­
poselnostjo.

Največ bi pri tem izgubila 
Evropa. O vzhodnem delu stare 
celine niti ne kaže izgubljati be­
sed. Če bi visoke cene nafte vzdr­
žale dalj časa, potem v postsoci­
alističnih gospodarstvih ne bo šlo 
za nekaj odstotnih točk manjšo 
ali večjo gospodarsko rast, tem­
več za preživetje. Vsekakor pa 
bo njihova zima mrzla. V zahod­
noevropskih državah pa naj bi 
gospodarska rast z načrtovanih 
2,1 odstotka gospodarske rasti 
v letu 1991 padla na 1,7 odstotka.
V povprečju, seveda, s tem, da bi 
Veliko Britanijo, Švedsko in Fin­
sko čakala recesija, kakršna čaka 
Združene države.

Negotovost pa že zdaj vpliva 
na gospodarsko dejavnost. V ne­
katerih vejah industrije, ki so ta­
ko ali drugače povezane s porabo 
nafte (toda ali sploh je katera, ki 
na nafto ni vezana?!), že čutijo 
upadanje naložb. Nedavno je 
francoski premier Michel Rocard 
čutil potrebo, da je poslovneže 
opozoril, naj se nikar ne predaja­
jo pretirani zaskrbljenosti, kajti 
ko poslovne kroge zajame pesi­
mizem. dobijo negativni tokovi 
svoj .notranji vzgon in gre potem 
vse samo še slabše. Toda kaže, 
da ni bil pretirano prepričljiv.
V nekaterih industrijskih vejah
so pač vzeli v roke svinčnik in 
računali. In tako so denimo v Pe- 
ugeot-Talbotu izračunali, da bo 
vojna v Zalivu med drugim prisi­
lila voznike, da bodo za leto dni 
podaljšali življenjsko dobo. svojih 
vozil. To pa niso mačje solze.

ANDREJ POZNIČ

Strategija terorizma
Edvvard Luttvvak je eden vo­

dilnih strokovnjakov za vojaško 
strategijo in za vprašanja, pove­
zana z mednarodnim teroriz­
mom. Sodi med vodilne sveto­
valce Pentagona in ameriškega 
zunanjega ministrstva. Objavil je 
osem knjig in je eden najboljših
poznavalcev in razlagalcev vala 
živčnosti, ki se širi po vsem sve­
tu. zlasti še v ZDA. spričo mož­
nosti terorističnih napadov. 
Alarmni signali glede te nevar­
nosti se kopičijo. Televizija 
CNN je objavila, da je ameriško 
zunanje ministrstvo od avgusta 
lani ukazalo trikrat alarmno pri­
pravljenost, pri čemer imajo
umor predsednika egiptovskega 
parlamenta in izraelskega eks­
tremista Meira Kahaneja v New 
Yorku za znanilca vala atenta­
tov. Hkrati poročajo o skrivnost­
nih dogajanjih okoli ameriških 
oporišč v Stuttgartu in Neaplju.

— Gospod Luttvvak, ali bi 
utegnil Sadam Husein na vojaški 
napad odgovoriti s terorizmom? 

Že avgusta, kmalu po invaziji

cal v Bagdadu posvet z glavnimi 
»menedžerji« mednarodnega te­
rorizma. Dal jim je vedeti dvoje.
Po eni strani je zahteval od njih, 
naj pripravijo pripomočke in de­
nar, da bi napadli letalska opo­
rišča ZDA v Evropi in sabotaže 
na naftnih napravah v Saudski 
Arabiji. Po drugi strani je ned­
voumno izjavil, da je treba do 
nadaljnjega opustiti vse akcije. 
Počakati da je treba na njegov 
signal.«

— In je ta signal medtem že 
prišel?

»Ne, ne še. Obenem je treba 
upoštevati, da teroristi niso pod 
popolnim nadzorom Iraka. Sa­
dam jih oskrbuje, zahteva od
njih to ali ono in upa, da bo
dosegel rezultate. Toda vse je 
zelo negotovo. Minuli dogodki 
kažejo, da ta vrsta terorizma po­
žira ogromno denarja in sred­
stev, rezultati pa so pičli.«

— So druge oblike terorizma 
učinkovitejše?

»Oh, seveda. Tako baskovska 
ETA kot irska IRA imata veliko

na Kuvajt, je iraški diktator skli- | veliko boljši izkoristek glede na

porabljeno energijo. Ce imamo 
pred očmi kupe denarja, ki so 
jih v teh desetletjih zafrečkali 
arabski teroristi, je res nenavad­
no, kako malo so dosegli. Za­
pravljivci so, radi imajo luksuzne 
restavracije, kradejo material, 
preklicujejo dogovorjene opera­
cije, dajo se ujeti in tako naprej «

— Torej se ni česa bati?
»Nevarnosti seveda so. Če bi 

na primer napadli naprave za 
degazifikacijo nafte v Saudski 
Arabiji, ki so iz razlogov, ki jih 
je zelo težko razložiti, povezane 
z napravami za razsoljevanje vo­
de bi nastala nevarnost, da bi 
morali namesto streliva prevaža­
ti pitno vodo. Druge tarče bodo 
verjetno v Evropi, ne verjamem 
pa, da se jim bo posrečilo vdreti 
v Združene države. Tudi Izrael 
zanje ni dosegljiv, kot nikoli ni 
bil. Utegnejo napasti, tako kot 
v preteklosti, letala ameriških 
družb. Izguba čfoveških življenj 
bi bila sicer boleča, toda iz stra­
teškega vidika, če sem odkrit, 
nepomembna.«

Zvezde in proge

»Če bodo Američani zahtevali 
od nas. naj najprej razpravljamo 
o zalivski krizi in šele potem 
o palestinskem vprašanju, jim 
bomo odgovorili: Da. za vas je 
nafta važnejša, za nas pa je Jeru­
zalem še važnejši.«

SADAM HUSEIN, 
predsednik Iraka 

»Kuvajtu ne želim tistega, kar 
smo prestali mi. da smo namreč 
morali petdeset let čakali na 
svojo neodvisnost.«
VYTAUTAS LANDSBERGIS, 

predsednik Litve 
»Za Izrael ni nobene razlike 

med Hafezom el Asadom in Sa- 
damom Huseinom«

MOŠE ARENS, 
izraelski obrambni minister 

»Cilj Sadama Huseina je za­
vlačevanje zadeve, da hi minil 
15. januar, in tako nadaljevati, 
kot da nikoli ni bilo nobene re­
solucije o tej zadevi, kot zahteva 
svetovna javnost.

BRENT SCO\VCROKI , 
svetovalec predsednika Busha za 

državno varnost 
»Ali bo v Zalivu vojna? Nihče 

je ne more več izključiti — če­
prav 15. januar ni tog rok in če­
prav so ljudje v Iraku siti vojne, 
ljudje v Ameriki pa vse prej kot 
bojaželjni. Ravno zaradi tega 
imata zdaj pritisk in diplomacija 
svojo priložnost sicer poznega 
spoznanja.«

CHRISTOPH BERIRAM, 
bivši direktor Inštituta 

za strateške študije v Londonu

Pozabljen milijon žrtev...
0 vojni med Irakom in Iranom se le še redko govori

Tarik Aziz, sedanji glavni iraški pogajalec z ZDA, je bil med 
protagonisti iraške politike tudi leta 1980, torej neposredno pred 
vojaškim spopadom z Iranom. Razlika je morda nepomembna 
— takrat je bil Tarik Aziz iraški premier.

Bilo je v torek. L aprila 1980. 
Kraj dogodka; osrednja bagdad­
ska univerza Al-Mustansiryjah. 
Več tisoč študentov iz arabskih 
in drugih držav je pričakovalo 
Tarika Aziza, ki je prišel na za­
četek mednarodne gospodarske 
konference. Organizirala sta jo 
iraška študentska zveza in azijski 
študentski odbor. Ko je premier 
prišel med študente, so ga burno
pozdravili, tedaj pa ga je krik
— proč! bomba — sunil na tla. 
Tarik Aziz je za las ušel atenta­
tu. Bombo je med množico vrgel 
mlad Iranec...

V kronologiji iraško-iranske 
vojne je atentat na Tarika Aziza 
samo eden od datumov, ki ilu­
strirajo napetost med islamskim 
revolucionarnim vodstvom v Te­
heranu in arabsko socialistično
vlado v Bagdadu v letu 1980.
Toda spori med Irakom in Ira­
nom po tistem, ko je Homeinije­
va islamska revolucija dramatič­
no obračunala z režimom šaha 
Reza .Pahlavija, niso povsem 
brez žgečkljive zgodovine. Bili 
so namreč časi, ko je bil Home­

ini v Iraku, kjer je dobil zatočiš­
če pred šahovo tajno policijo, in 
prav nič ni pomagalo, če je ša­
hov režim še tako grozil Bagda­
du, češ zakaj daje potuho liderju 
iranske opozicije. Takrat Home­
ini sicer še ni bil novi prerok, 
a ko je končno le moral zapustiti 
Bagdad in se preseliti v Pariz, 
kjer je spretno usmerjal priprave 
za islamski pohod na Teheran, 
je bilo jasno, da se bo vrnil kot 
zmagovalec.

In tako se je zgodilo. Šahove- 
ga prestola niso rešili niti Ameri­
čani. Vprašanje je, če Američani 
tudi zdaj ne bodo botrovali poli­
tičnim spremembam v Zalivu. 
A kakorkoli — od takrat, ko je 
Homeini zavzel Teheran, to je 
od leta 1979, med Irakom in Ira­
nom ni bilo več miru. Zato tudi
politične, vojaške in celo stro­
kovne analize o tem, kdo je 
v resnici odgovoren za začetek 
iraško-iranske vojne, niso po­
vsem enotne. Celo o datumu za­
četka so se prepirali! V nervoz­
nih mesecih pred vročim sep­
tembrom 1980 pa je Irak očital

Irancem obmejna izzivanja, 
agresijo proti iraškim kulturnim 
ustanovam v Iranu, napade na 
arabski nacionalizem atentate in 
diverzije, predvsem pa Homeini­
jeve nedvoumne grožnje o izvo­
zu islamske revolucije. Islam naj 
osvoji svet. Prva tarča naj bi bila 
vlada BAAS partije v Bagdadu.

A kaj je bil v resnici pravi raz­
log, da se je Sadam Husein odlo­
čil, napadel je namreč prvi, za 
vojaški obračun s Teheranom?

1980
— 7. septembra - Po večme­

sečnih obmejnih incidentih in 
različnih provokacijah z iranske 
strani je Sadam Husein enostran­
sko odpravil sporazum o Sat el
Arabu. Sporazum sta leta 1975 
v Alžiru podpisala iranski šah 
Reza Pahlavi in tedanji podpred­
sednik Iraka, nihče drug kot Sa­
dam Husein. Z odpravo sporazu­
me je Irak razglasil suverenost 
nad območjem Sat el Araba. 
vodno potjo, zaradi katere se je 
pravzaprav začela vojna. Iraška 
razlika alžirskega sporazuma je 
bila namreč bistveno drugačna 
od iranske — s sporazumom naj 
bi bila kršena teritorialna integri­

teta Iraka. Iračani so bili celo 
pripravljeni sprejeti mednarodno 
arbitražo oziroma njeno odloči­
tev. in to vnaprej, samo če bi 
arbitraža upoštevala vse doku­
mente.

— 22. septembra — Iraška voj­
ska vdre v Iran. z letali napadejo 
teheransko letališče, s hitrim, vo­
jaško učinkovitim vdorom v veli­
ka obmejna iranska mesta Irak 
okupira okrog 600 kilometrov 
iranskega ozemlja.

— 28. septembra — OZN 
sprejme prvo resolucijo in zahte­
va takojšnjo prekinitev spopa­
dov. Iraške sile prodrejo do Ko- 
ramšarja. Bombni napadi na 
naftne rafinerije na obeh 
straneh.

1981
— Januarja se začne prva iran­

ska protiofenziva, Irak pa se utr­
di znotraj iranskega ozemlja, po­
sebej na centralnem in severnem
delu fronte.

— Do konca leta je še nekaj
iranskih protiofenziv, septembra 
pa se morajo Iračani umakniti iz 
območja Abadana. Kaže, kot da 
je Iran ofenzivnejši.

1982 ..
— 29. marca - Sadam Husein 

predlaga iraški umik na medna­
rodno priznane meje. vendar 
Iran zavrne vse mirovne predlo­
ge. Začne postavljati pogoje za
pogajanja: brezpogojni iraški
umik z iranskega ozemlja, padec
Sadama Huseina in plačilo voja­
ške odškodnine. Hkrati nadaljuje 
s protiofenzivami in začne zma­
govati.

— 24. maja — Iranci osvobodi­
jo Koramšar.

— Junija Bagdad objavi eno­
stransko prekinitev vojne, ven­
dar je Teheran gluh.

— Julija varnostni svet OZN 
ponovno zahteva ustavitev vseh 
sovražnosti. Iran prvikrat prodre 
skoraj do Basre, na južnem delu 
fronte je operacija »ramadan« 
uspešna.

— 26. oktobra Irak uradno 
prizna meje, kakor jih določa al­
žirski sporazum izleta 1975, toda 
Iran sprejme politiko in vojno iz­
črpavanja, ne pa iraških mirov­
nih pobud. Iran pri tem zanemar­
ja, da se tudi Sadam Husein eko­
nomsko in vojaško pripravlja na
dolgoletno vojno.

1983
— Iran je vojaško aktivnejši. 

Bagdad pa prosi za arabsko fi­
nančno in vojaško solidarnost, 
največ naftnih dolarjev mu dajeta 
Saudska Arabija in Kuvajt.

1984
— V marcu se nadaljuje iran­

sko prodiranje na jugu. v znanih

Le premori med vojnami
Od faraonskih časov dalje je bil Bližnji vzhod torišče vojn

Območje Bližnjega vzhoda je že od nekdaj izrazito nemirno, vojn 
polno ozemlje, naj si gre za osvajanja egipčanskih faraonov v dru­
gem tisočletju starega veka ali za sodobne spopade, v katerih pre­
vladuje izraelsko-arabski konflikit.

Ta spor je, kratko rečeno, po­
sledica dogodkov med drugo 
svetovno vojno in neposredno 
po njej. med katerimi je v ospre­
dju doseljevanje Židov v Palesti­
no. ki se je začelo že v minulem 
stoletju. Kot reakcija na ta prise­
ljevanja je nastala že marca 1945 
liga arabskih džav Iraka, Egipta,
Sirije. Libanona, Transjordanije,
Saudske Arabije in Jemena. Ta 
rahla zveza je poudarjala, da bo­
do Arabci izgubili demokratične 
pravice odločati o lastnem do­
mu, če zmaga židovsko gibanje 
za ustanovitev samostojne drža­
ve v Palestini (sionizem). Ob­
močja Palestine je bilo tisti čas 
pod upravo, tako imenovanim 
mandatom Velike Britanije, ki 
je ob koncu leta 1945 zaradi te­
rorističnih dejanj zaprla več tisoč 
Židov. Arabska liga pa je še na­
prej opozarjala, da bo Palestina 
v rokah Židov središče vseh spo­
rov. mednarodnih intrig in ver­
skih bojev.

Problem se je v glavnem reše­
val na dveh ravneh, in sicer na 
ravni britansko-ameriških odno­
sov in na ravni OZN. Tako je 
nastalo več predlogov za ustano­
vitev izraelsko-arabske države, 
ki pa niso zadovoljevali nikogar, 
dasiravno je Britanija avgusta
1946 prepovedala nadaljnje do­
seljevanje Židov na to območje. 
Pomladi 1947 je mandat nad Pa­
lestino prevzel posebni komite. 
Dozorela je tudi zamisel o rešitvi 
problema, in sicer tako imeno­
vani večinski in manjšinski pred­
log. Po prvem nuj bi ustanovili 
ločeni izraelsko-arabski državi 
ob mednarodni upravi nad Jeru­
zalemom in skupno gospodarsko 
unijo, manjšinski plan pa je 
predvideval ustanovitev federa­
cije z Jeruzalemom kot glavnim 
mestom. Predloga nista zadovo­
ljevala neposredno prizadetih in 
Židje so pomladi 1948, tik pred 
iztekom britanskega mandata 
nad Palestino, oklical svojo dr­

žavo Izrael. To se je zgodilo 14. 
maja, že naslednji dan pa je šest 
arabskih držav odgovorilo z na­
padom na Izrael. Vojna se je 
končala s posredovanjem OZN 
in arabskim porazom. Izrael je 
pridobil nova ozemlja, prav tako 
Egipt in Jordanija, večina izmed 
750 tisoč Palestincev pa se je 
pred židovskim nasiljem zatekla 
v sosednje države, od koder so 
pozneje vsa leta delovali proti 
Izraelu, ki pa je to izkoriščal tu­
di za napade na te države in pri­
laščanje novih ozemelj. Čeprav 
so sklenili premirje, do mirovne­
ga sporazuma ni prišlo in arab- 
sko-izraelski spopadi so se nada­
ljevali.

Počilo je znova 1956, ko je 
Egipt nacionaliziral Sueški pre­
kop, ki je bil pod mednarodnim 
nadzorom. Jeseni je izraelska 
vojska na temelju tajnega spora­
zuma z Britanijo in Fracijo in ob 
njuni vojaški pomoči napadla 
Egipt. Zavzeli so Sinajski pol­
otok, nakar so, doslej edinikrat 
v zgodovini izraelsko-arabskih 
spopadov, ostro reagirali v ZDA 
in prisilili Izrael k umiku. No,

Izrael se je umaknil šele potem, 
ko so na Sinaj prispele čete 
OZN.

Do novega spopada je prišlo 
poleti 1967, ko so v Egiptu od­
povedali gostoljubje četam OZN 
na Sinaju. Izrael je reagiral z na­
padom in v šestih dneh je zveza 
arabskih držav doživela kata­
strofalen poraz. Varnostni svet 
OZN je sprejel resolucijo, s ka­
tero je zahteval priznanje izrael­
ske države in njegov umik z vseh 
okupiranih arabskih ozemelj. 
Resolucija je govorila tudi o pra­
vični rešitvi problema palestin­
skih beguncev. Te resolucije Pa­
lestinci niso sprejeli, ker ni opre­
delila zakonitih pravic palestin­
skega ljudstva oziroma pravice 
do palestinske države. Na okupi­
ranih območjih je namreč ostalo 
okoli milijon in tristo tisoč Pale­
stincev, saj je Izrael zasedel ce­
lotno območje Palestine, ki je 
bilo nekoč pod mandatom Veli­
ke Britanije, se pravi Cisjordani- 
jo. Gazo, vzhodni Jeruzalem, 
Golansko planoto in Sinaj.

Leta 1970 so ZDA predlagale 
arabskim državam dopolnilo

omenjene resolucije (242) o Pa­
lestini, s čimer bi Palestince ne­
posredno priznali za begunce, 
vendar so se Palestinci temu 
uprli. Sledilo je več terorističnih 
dejanj, zlasti ugrabitev letal, na­
kar je Jordanija ob pomoči Sirije 
poleti napadla Palestince. Prišlo 
je do krvavega spopada med pa­
lestinskimi komandosi in vojsko 
kralja Huseina, ki se je končal 
s podpisom jordansko-palestin- 
skega sporazuma o premirju 
v Amanu.

Oktobra 1973 je Egipt napa­
del Izrael in uspešno prekoračil 
Sueški prekop. Vojna je trajala 
tri tedne, končala pa se je s pre­
mirjem, ki je verjetno Arabce 
rešil pred vnovičnim porazom. 
Tak izhod spopada je Arabcem 
vrnil nekaj samozavesti in spral 
vojaška ponižanja v preteklosti. 
V vojno je bila vključena še Siri­
ja, medtem ko jordanske čete, ki 
so zasedle položaje v Siriji, niso 
neposredno sodelovale v spo­
padu.

Generalna skupščina OZN je 
nato 1974 sprejela resolucijo, 
s katero je priznala PLO za za­
konitega predstavnika palestin­
skega ljudstva, palestincem pa 
pravico do samoodločbe, suvere­
nosti in svoje države. Izrael je 
resolucijo zavrnil, češ da kaj ta­
kega, kot je palestinsko ljudstvo, 
sploh ni. Do vnovičnega nepo­
srednega spopada s Palestinci je 
prišlo enajst let pozneje, ko je 
Izrael v akciji Mir v Galileji na­
padel jug Libanona, kjer se je

spopadel s sirskimi četami, ki so 
branile Palestince. Ti so se z ve­
likimi žrtvami umaknili v begun­
ski taborišči Sabra in Šatila. To 
je že čas dolgotrajne državljanj- 
ske vojne v Libanonu, ki se je 
začela sredi aprila 1975. ko je 
krščanska falanga v Bejrutu ubi­
la 28 Palestincev, maja pa je in­
tervenirala Sirija. Poskusi, da bi 
dosegli premirje, so propadli.

Medtem ko se je teža bližnjev- 
zhodne krize prenesla na Liba­
non, je 1977 egiptovski predsed­
nik Sadat osupnil svet s potova­
njem v Izrael. Srečal se je s pre- 
mierom Beginom, ki mu je po­
nudil mirovna pogajanja. Nato 
je zgodaj jeseni prišlo v Čamp 
Davidu, počitniškem domovanju 
ameriških predsednikov, do 
podpisa sporazuma med Sada­
tom, Beginom in Carterjem. Na 
temelju camp-davidskega spora­
zuma sta Egipt in Izrael leto dni 
pozneje sklenila separatni mir. 
Medtem je Izrael okupiral jug 
Libanona in se za nekaj časa 
ustalil na 15-kiIometrskem pasu 
do meje. Vmes so posegle enote 
OZN, vendar so predale oblast 
desničarski, krščanski milici.

Leta 1982 je izraelska armada 
že drugič vdrla v Libanon. Za 
cilj si je postavila vojaško uniče­
nje PLO. Prišlo je do spopada 
s sirsko armado in do dolgotraj­
nega obleganja Bejruta, v kate­
rem je izgubilo življenje več tisoč 
civilistov. Dosežen je sporazum 
o umiku palestinskih borcev v že
____ Q:ihr:i in

la. Umik se je spremenil v krvav 
pokol, za katerega nosijo odgo­
vornost predvsem izraelski voja­
ški in politični vrhovi. Šele no­
vembra 1984 pa so se ob privoli­
tvi Sirije začela pogajanja o umi­
ku izraelskih enot z juga liba-

Po izraelskem odhodu so se 
v Libanonu znova razvneli spo­
padi med krščansko falango in 
muslimanskimi milicami, dru- 
zovskimi in šiitskimi. Sirija si je 
s podporo šiitskih enot prizade­
vala preprečiti ponovno utrjeva­
nje PLO, ki se je 1985 s kakimi 
5.000 borci vrnila na jug Libano­
na. V tem času je začela delovati 
še skrajna šiitska »božja stran­
ka« Hezbolah, ki so ji pripisovali 
mnoge napade na izraelsko tam­
ponsko cono na Jugu Libanona 
kot tudi raketne napade na sam 
Izrael. Ta vztraja pri uresničeva­
nju zamisli o Velikem Izraelu, 
kot so jo zasnovali sionistični 
desničarji. Tako je Izrael eno­
stransko pripojil vzhodni Jeruza­
lem in Golansko višavje. Podo­
ben proces teče tudi v Cisjorda-
niji, kjer je Izrael v daljšem ob­
dobju sistematično zgradil nad 
sto naselij. To območje zajema 
okoli štiri desetine vseh površin 
Izraela in nanj naseljujejo imi­
grante, posebej iz vzhodne 
Evrope oziroma Sovjetske 
Zveze.

No. vrnimo se še enkrat 
k vprašanju Palestincev in držav- 
linnicti vojni v Libanonu. De­

cembra 1987 jc izbruhnila vstaja 
Palestincev na območju Zahod­
ne obale in Gaze, leto dni poz­
neje pa je Palestinski nacionalni 
svet razglasil palestinsko državo 
in posredno priznal obstoj izrael­
ske države. Priznali so namreč 
že omenjeno 242 resolucijo var­
nostnega sveta OZN, po Arafa­
tovem neposrednem priznanju 
Izraela obsodbi terorističnih de­
janj pa so ZDA vzpostavile tudi 
formalne stike s PLO. Aprila 
1989 je centralni svet PLO ime­
noval Arafata za predsednika 
palestinske države, ki pa je še, 
po vsem sodeč, daleč od uresni­
čitve. Po iraški okupaciji Kuvaj­
ta, avgusta lani. in potem, ko je 
postalo očitno, da ZDA ne bodo 
privolile v kompromis na račun 
Izraela, se je Arafat odkrito po­
stavil na stran Sadama Huseina.

Libanon, kjer se jc državljanj-
ska vojna vlekla skoraj 16 let, je
bil večji del tega časa razdeljen 
na sirski, izraelski in. ožje, liba­
nonski del. Sircem je ob podpori 
šiitske organizacije Amal uspelo 
onemogočiti Palestince, napo­
sled pa še krščanskega generala 
Auna, čigar enote so se ob veli­
kih izgubah začele umikati no­
vembra lani. Vpliv Sirije je ostal 
očiten, in to ob ceni — pol mili­
jona žrtev. Verjetno je kriza 
v Zalivu vplivala na konec dr- 
žavljanjske vojne v Libanonu. 
Irak je namreč izgubil francosko 
podporo (s tem tudi general 
Aun). Sirija pa je dobila kontro­
lo nad Libanonom.

BRANIMIR NEŠOVIČ

iraških »močvirjih«, med drugim 
pa iranska vojska zavzame Maj- 
nun, strateško naftno območje.

— Teheran začne obtoževati 
Bagdad, da iraška vojska upo­
rablja kemično orožje. Začne se 
najprej »vojna mest«, nato pa se­
rija iraških napadov na »naftne 
tankerje«. To je iraški pritisk na 
bogate zahodne države, da bi 
končno disciplinirale Teheran in 
ga prisilile na pogajanja. V »vojni 
naftnih tankerjev« sta do julija 
obe strani napadli okrog 540 tan­
kerjev.

— Obe strani sicer obljubljata 
prekinitev bombnih napadov na 
civilne cilje, toda nedolžnih žrtev 
je vsak dan več.

1985
— Marca nameravajo Iranci 

zavzeti Basro, arabske »Benet­
ke«, zaradi hudih bojev in nevar­
nosti. da Basra »pade« meščani
zapuščajo mesto, ulice pa zavaru­
jejo z barikadami iz nabitih vreč 
peska in polomljene pločevine.

— Vojna mest ne pojenja, noči 
pa so v Bagdadu nevarne. Iran­
ske rakete Bagdadčane opozarja­
jo, da Iran ne misli popuščati'in 
da si na svoj način razlaga preki­
nitev premirja glede bombardira­
nja civilnih ciljev.

- Septembra iranske čete
zavzamejo še nove površine Maj- 
nuna, kar povečuje iraško nervo­
zo, čeprav so uspešni pri napadih 
na Karg.

1986
— Zračni napadi na mesta in 

industrijske centre so intenziv­
nejši, vojno močno čutita tudi 
Bagdad in Teheran.

— Iranske čete so v ofenzivi, 
približujejo se polotoku Fao bli­
zu kuvajtske meje. nevarni so tu­
di v Kurdistanu.

— Ofenziva »Karbala 4« Iran­
cem ne uspe.

— Škandal Irangate odkriva 
skrivne poti oboroževanja iran­
ske vojske in dvolično vlogo 
ZDA.

1987
— Nova iranska ofenziva na 

jugu Iraka; spet je cilj okupacija
Basre, ker želijo vojaški strategi
Teherana do Bagdada po južni 
poti. V spopadih za Basro pade 
45.000 Irancev in 20.000 Ira­
čanov.

— Maja ZDA prejmejo zahte­
ve Kuvajta, da zaščitijo tankerje, 
ki plujejo skozi Zaliv. Sredi maja 
Iračani zadenejo ameriško frega­
to Stark.

— Varnostni svet OZN sprej­
me resolucijo 598, s katero zahte­
va takojšnjo prekinitev spo­
padov.

— Teheran zapre Hormuško 
ožino, generalni sekretar OZN 
Perez de Cuellar pa se odloči za 
novo posredništvo.

1988
— Nova eskalacija vojne mest, 

Teheran zadenejo prve iraške ra­
kete.

— Iran obtožuje Iračane, da 
uporabljajo kemično orožje, to 
pa naj bi iraški vojski pomagalo 
pri ponovni zasedbi Majnuna iii 
polotoka Fao. Morala na iranski 
strani po uničujočih letalskih na­
padih na Teheran čedalje boij 
popušča. Notranje razprtije 
v iranskem vodstvu. Predsednik 
parlamenta Rafsandžani prevza­
me poveljstvo oboroženih sil.

— 18. julija — Iran sporoča, da 
sprejema resolucijo 598. Začne 
se krhko premirje oziroma mi­
rovni proces, ki naj bi pripeljal 
do konca vojne. Imam Homeini 
izreče zgodovinski stavek: Izpil 
bom to čašo strupa.

Mirovna pogajanja še do danes 
v resnici niso končana, saj so ga­
lantnim diplomatskim potezam 
z obeh strani, Irak pač potrebuje 
iransko razumevanje, še zmeraj 
neuresničena bistvena določila 
resolucije OZN številka 598. Ira- 
ško-iranska vojna, ki je trajala 
kar osem let, potemtakem še 
vedno ni končana. Sadam Huse­
in se je preveč hitro odločil za 
novo pustolovščino.

V iraško-iranski vojni je padlo 
več kot milijon žrtev.

JOŽE VOLFANU
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Sadam Husein 1
Kot njegov legendarni vzornik kalif Harun 

al Rašid. prijatelj ljudstva, po zgodbah iz 
»Tisoč in ene noči«, nastopa tudi Sadam Hu­
sein el Takriti v vseh mogočih vlogah in 
preoblekah: zdaj v maršalski uniformi z vse- 
mi insignijami časti, zdaj v temno zeleni bojni 
obleki z rdečo baretko, zdaj v beli halji po­
božnega romarja v Meko pa spet z rdečo 
kefijo, ovito okrog glave na iraški način. 
Husein pred tanki. Husein poglobljen v ko­
ran. Husein z otroki v naročju. Husein, ki se 
smehlja, in namrščeni. grozeči Husein.

Tako nastopa gospodar Iraka tisočkrat in 
tisočkrat do zadnje vasi in mesta na trgih in 
ulicah — toda na velikanskih plakatih, ki 
spominjajo na Onvellovega velikega brata. 
Med ljudstvom pa se v resnici ne pojavlja, 
raje ostaja v svoji skrbno zastraženi palači. In 
vendar je povsod navzoč, vsak dan na televi­
ziji. v radijskih poročilih, na prvih straneh 
časopisov in danes, po »prijateljski pomoči« 
Kuvajtu ne samo v Iraku, temveč po vsem 
svetu.

Pri tem pa bi se skrbno varovani Harun 
današnjega Iraka lahko brez skrbi kdaj poja­
vil tudi med množico, čeprav se na vročih 
tleh Bližnjega vzhoda nikoli ne ve, kaj se 
lahko zgodi. Toda dejstvo je. da Sadam Hu­
sein v državi nima odkritega rivala. Tudi 
v skrbno, krvavo očiščeni armadi, kateri je 
po drugi strani izpolnil vse želje, za sedaj ni
opaziti, da bi prežal nanj kak tekmec, ravno 
tako ne v aparatu stranke Baas ali v varnost­
nih službah, ki jih je zasedel s svojimi sorod­
niki ali z rojaki iz rojstnega kraja, po katerem 
ima priimek, preden si je dodal še Sadama 
— »izzivalca«. »človeka, ki se postavlja po 
robu«.

Danes se postavlja po robu, če vzamemo 
kot veljavno podlago za trditev soglasno 
sprejeto resolucijo varnostnega sveta, celemu 
svetu, tudi arabskemu, ki se — kot pravi 
Butros Butros Ghali, drugi človek egiptovske 
diplomacije — utegne razcepiti na dva dela na 
proiraškega in na protiiraškega. Naj bo tako 
ali drugače, ni dvoma, da ima Sadam Husein 
velikanske ambicije in te zadevajo predvsem 
arabski svet. bolj kot njegove znane grožnje 
Izraelu. Nič ni sicer izključeno, toda vojna 
z židovsko državo je kljub velikanskemu ira­
škemu vojnemu stroju in novodobnemu orož­
ju dvomljiva stvar.

Triinpetdesetletni sin malega kmeta iz Ti- 
krita. kakih ISO kilometrov severno od Ba­
gdada. se ima za naslednika babilonskega 
imperija, za potomca Mohameda in za nepo­
srednega dediča abasidskih kalifov od osme­
ga do trinajstega stoletja, ki so napravili iz 
Bagdada blestečo prestolnico arabskega sve­
ta — na škodo Damaska. Tekma z Asadom 
torej ni od včeraj, od razkola dveh smeri 
Baas. »stranke arabskega preporoda«, na sir­
sko in iraško (sprto) frakcijo.

Sadam Husein ima za seboj dolgo pot od 
nepismenega fantiča z dežele do absolutnega 
gospodarja Iraka. Ko se je rodil 28. aprila 
1937. je bil Irak samostojen šele pet mesecev. 
Velika Britanija, ki je upravljala deželo po 
razsulu otomanskega cesarstva v prvi sverov- 
ni vojni, je imela še zmeraj odločilen vpliv na 
novo kraljevino pod Hašemitom Fejsalom, 
nesojenim kraljem velike Sirije (kot je ob­
ljubljal polkovnik Latvrence. Francija in Bri­
tanija pa sta sklenili drugače).

Mladi Husein je odraščaI v vročičnem 
ozračju razočaranja velikih pričakovanj, glo­
bokega sovraštva do imperializma, predvsem 
britanskega protektorja in ob vretju arabske­
ga nacionalizma.

Tako je desetletni ubežnik od doma s po­
močjo strica prišel najprej v osnovno šolo in 
potem na gimnazijo El Harh v Bagdadu, ki je 
bila žarišče protimonarhističnih aktivistov. 
Leta 1955 se je včlanil v »el hizb el arabi el 
ištiraki«, stranko arabskega socialističnega 
preporoda (Baas). ki jo je v štiridesetih letih 
ustanovil sirski kristjan Michel Aflak (umrl je
letos). Baas naj bi bil nacionalistična stranka, 
za katero so Arabci ena sama nacija, naravna 
bogastva pa so last vsega arabskega ljudstva. 
Baas je laična stranka, posneta po komuni­
stičnem vzorcu, toda le organizacijsko, kajti 
Sadam Husein nikoli ni skrival izrazitega na­
sprotovanja marksizmu.

Kljub prijateljstvu s Kremljem in prote­
stom iz Moskve je še kot podpredsednik uka­
zal ubiti več kot dvajset komunistov, kot 
predsednik pa še enkrat toliko visokih partij­
skih funkcionarjev.

Sadam Husein, ki ne pozna duševnih stisk, 
se je kmalu izkazal kot pogumen človek. 
Tako je začel svojo kariero v varnostni službi 
stranke. Odločitev ni bila slaba — po tej poti 
se je povzpel do najvišjega mesta.

Julija 1958je Baas sklenil, da je pronaser- 
jevsko razpoloženi general Abdel Kerim Ka­
še m. vodja likvidacije monarhije leta 1958, 
izdajalec revolucije. Sklep: likvidacija. Po­
skus. pri katerem je sodeloval tudi mladi 
Sadam Husein, se je ponesrečil.

Preoblečen v beduina je na smrt obsojeni, 
ranjeni atentator pobegnil najprej domov 
v Tikrit in preko Sirije v Kairo. Odnosi z Na­
serjem. vse prej kot prisrčni, so se razvili 
v' pravo sovraštvo. V Egiptu je prevzel vod­
stvo tamkajšnje sekcije Baas in po revoluciji 
leta 1963. ko je bil ubit Kasem, se je vrnil 
domov — najprej v zapor, potem pa po begu 
v podzemlje, kjer je postal organizator in 
končno glavni vodja svoje stranke z edinim 
ciljem — priti na oblast.

Pravzaprav je ironija, da je ta oblast padla 
v roke okorelemu zarotniku pravzaprav le­
galno. Bolehni šef države, general Hasan el 

j Bakr (Sadamov sorodnik), se je umaknil in 
| Baas je prevzel 17. julija 1968 vso oblast. Tu 
1 se začenja nezadržni vzpon Sadama Huseina,
1 od člana vodstva stranke (še v zaporu zaradi 
1 komplota proti tedanjemu šefu Iraka Arefu)

do namestnika predsednika sveta revoluci­
onarne komande leta 1979 za njenega pred­
sednika. In še več, od svojega predhodnika
na vrhu države. Bakra, je kot predsednik 
Iraka (1979) tako rekoč podedoval velikan­
ska pooblastila, ne da bi jih uzurpiral po stari
navadi iraških zarotnikov: nadzor nad izvrš­
no oblastjo, predsedstvo revolucionarnega 
sveta, vodstvo Baas, vrhovno poveljstvo nad 
armado in državno varnostjo, nadzor nad 
izvajanjem ustave, zakonov in razvojnega 
programa, imenovanje podpredsednika vlade 
in ministrov in končno še mesto predsednika 
te vlade. Za nameček je zdaj dosmrtni pred­
sednik republike.

V rokah ima vso oblast. Kot njegov davni 
predhodnik Babilonec in vzornik Nabuhodo- 
nozor. lahko trdi: »Nimam več nasprotnikov, 
od obzorja do neba...«

Sadam Husein nadzoruje vse ali vsaj skuša 
nadzorovati. Že nekaj let igra vlogo »dobro­
hotnega gospodarja«. Ženskam je da1 dostop 
do vseh poklicev, kakršnega nimajo nikjer 
v arabskem svetu. Dovolil je zasebno gospo­
darstvo, tehnokratom, izobraženim na naj­
boljših šolah sveta, je odprl vse možnosti za 
upravljanje državnih poslov, skoraj docela je 
odpravil nepismenost. Ta humana plat je 
druga plat medalje njegovega neomejenega 
absolutizma, ki naj bo milost in darilo velike­
ga voditelja. Za pokorne darila, za nepokor­
ne ječa »Grad konca« s svojimu mučilnicami 
in eksekucijskimi vodi. Tako vlada bagdadski 
predsednik, ki ga eni zmerjajo s »tiranom 
s Tigrisa«, drugim pa je oče domovine.

Sadam Husein je iz svoje vojne z Iranom, 
ki je qamo njegovo stran stala 360 tisoč mr­
tvih v osmih letih, prišel kot relativni zmago­
valec, kajti šiitski Teheran ni mogel vreči 
osovraženega sunita Sadama Huseina. Pred­
vsem je dobil v vplivnem svetu podobo bojev­
nika zoper ekstremni islamski fundamentali­
zem. v očeh Arabcev bojevnika zoper stolet­
ne sovražnike Perzijce: Sadam Husein naj bi 
bil ostri meč in junak arabskega sveta, oprt 
na milijonsko armado in sodobno orožje vseh 
vrst.

Medalja ima svojo temno stran. V desetih 
letih vojne, ki je Sadamov Irak stala 250 
milijard dolarjev, si je država nabrala več kot 
70 milijard dolgov, od tega 30 milijard samo 
pri svojih nekdanjih zaveznikih ob Zalivu, 
prestrašenih od homeinijevske grožnje. 
Hkrati vztraja pri impozantnem programu 
obnove Iraka, ki zahteva po mednarodnih 
ocenah najmanj 60 milijard dolarjev. Odkod? 
V sedanjih okoliščinah ga ni mogoče financi­
rati, pipe na mednarodnem trgu so se prak­
tično zaprle, tudi v zavezniški Moskvi. Če 
dodamo k temu še padec cen nafte, je bes 
Sadama Huseina razumljiv, njegova dejanja 
pa neopravičljiva, čeprav ni pretirano trditi, 
da njegove tirade o imperialistični zaroti Za­
hoda, posebej Združenih držav, niso tako 
nepopularne med preprostim arabskim sve­
tom, ne pa pri vseh vladah. Ločnica, ki jo 
nakazuje Butros Ghali, je dokaj jasna.

Napad na Kuvajt je le del njegovih neiz­
mernih ambicij, ki naj — Iraku ali Sadamu? 
— »omogočijo obnoviti položaj, ki ga zgodo­
vinsko zasluži in ki mu bo omogočil braniti 
(arabsko) nacionalno varnost na področju 
Zaliva«, kot je preko vicepremiera Saaduna 
Homadija dal vedeti Kuvajtu.

Sporočilo in dejanja, ki so sledila, govorijo 
o dejanskih iraških namerah in zahtevah. Ba­
gdadske utemeljitve »docela notranje zade­
ve« s Kuvajtom segajo veliko dlje, tja do 
mogoče nove razmejitve Bližnjega vzhoda, 
nastale po prvi svetovni vojni, od Jordanije 
do zalivskih emiratov in državic, ki kljub 
vsem sporazumom o skupni obrambi in ob 
medli reakciji arabskega sveta sploh trepeta­
jo za svojo prihodnost.

Ne glede na vse resolucije, na grožnje 
s sankcijami in možni osamitvi si hoče Sadam 
Husein zagotoviti vodstvo arabskega sveta, 
za katero smatra, da mu pripada. Bogastvo 
Kuvajta (in morda drugih držav ob Zalivu) 
naj bi mu zagotovilo sredstva za dosego nje­
govih ciljev.

Se mu bo to posrečilo? Tudi njegova moč 
in oblast imata svoje meje: razpoloženje na 
Bližnjem vzhodu in posebej v Iraku se rado 
spreminja. »Zgodovino ustvarjajo samo mož­
je, ne strahopetci«, je nekoč dejal Sadam 
Husein — strahopeten ta silak z obale Tigrisa 
zagotovo ni. Vprašanje je le, ali bo zares 
lahko ustvarjal zgodovino po svoji podobi,
zdaj, ko je postavil svojo usodo na kocko..

JAKA ŠTULAR

Notranja logika neogibne vojne
Vojaškostrateške razsežnosti zalivske krize

Iraška vojaška zasedba Kuvajta se je kot sredstvo za reševanje 
sporov med sprtima državama v svojem štirimesečnem obdobju 
izkazala kot anahronizem, ki spada v preteklost, ko so v mednarod­
nih odnosih prevladovali moč, grožnje in, ali uporaba vojaške sile. 
Proces detanta med supersiiama (ZDA in SZ) ter odprava politično- 
ideoloških idr. antagonizmov, ki so skoraj v celotnem povojnem 
obdobju ločevali Evropo na njen vzhodni in zahodni del, sta prehi­
tela Sadama Huseina, da bi še lahko igral na karto razprtij v medna 
rodni skupnosti. To bi mu namreč zagotavljalo možnosti za potrdi­
tev njegove politike izvršenih dejanj z vojaško silo.

Enotna obsodba in nastop ve­
likega števila držav v mednarod­
ni skupnosti proti iraški agresiji 
in zasedbi kuvajtskega ozemlja 
sta preprečila ponovitev 
Miinchna iz leta 1938. Obenem 
sta izpostavila univerzalni značaj 
svetovne varnosti, ki v danih ci­
vilizacijskih razmerah ponovno 
dokazuje nedeljivost svetovnega 
miru. To zahteva upoštevanje 
interesov vseh dejavnikov pri re­
ševanju spornih vprašanj v med­
narodnih odnosih.

Čeprav se je tik pred iztekom 
roka za umik Iraka iz Kuvajta še 
vedno kazalo, da diplomacija 
kot zelo pomemben instrument 
zagotavljanja mednarodnega mi­
ru ni uresničila pričakovanja ve­
like večine ljudi po svetu za mir­
no rešitev zalivskega zapleta. 
Ker je o sami diplomatski dejav­
nosti v zvezi z zalivsko krizo, kot 
tudi o njenem dosedanjem pote­
ku bilo že veliko izrečenega,
bom v pričujočem zapisu opozo­
ril na njene, nekatere — po mo­
jem mnenju pomembne vojaško­
strateške razsežnosti. Slednje 
namreč grozijo, da se bo kriza 
sprevrgla v vojno, ki bi imela iz­
razito negativne posledice za ves 
svet.

1. Dosedanje vojaške in poli- 
tično-psihološke dejavnosti, ki 
hkrati pospešeno potekajo od 
zasedbe Kuvajta naprej na obeh 
straneh (v zahodni-arabski voja­
ški koaliciji na eni in v Iraku na 
drugi strani), imajo svojo notra­
njo logiko, v kateri si obe strani 
prizadevata doseči svoje cilje. 
Sadam Husein je s tovrstnimi 
dejavnostmi in pritiski skušal 
omehčati ZDA. da bi odstopile 
od zahteve po brezpogojnem 
umiku Iraka iz Kuvajta ter pri­
stale vsaj na pogajanja o tem iz­
vršenem dejstvu. Američani pa 
še vedno računajo, da bodo 
s svojo odločnostjo in nepopust­
ljivostjo (ob podpori ZN) tudi 
z vojaškim posegom v Irak sled­
njega prisilili k umiku. Očitno 
je, da tovrstna pat pozicija ob i

nepopustljivosti obeh strani ne­
ogibno vodi v vojno.

2. Na območju Perzijskega za 
liva je enormna koncentracija 
vojaške moči: mednarodne ko 
alicijske sile na čelu z ZDA in 
ostalimi državami (po ocenah je 
držav od 27 do 34) naj bi štele 
okoli 640.000 pripadnikov obo 
roženih sil z ustreznim orožjem 
in vojaško opremo; Irak pa raz­
polaga z več kot pol milijona vo 
jakov ter možnostjo, da mobili­
zira še dodatni milijon vojakov.

Vse to skupaj z medsebojnimi 
grožnjami o uporabi vojaške sile 
na obeh straneh izpostavlja eko­
loški vidik varnosti na tem ob­
močju. Ob morebitnem voja­
škem spopadu obstaja verjet­
nost, da se tudi na strani koalici­
je iz različnih razlogov uporabi 
orožje za množično uničevanje 
(taktično jedrsko orožje). Njego­
vi učinki bi onemogočili uporabo
energetskih virov in povzročili 
ekološko katastrofo za daljše ob­
dobje. Podobne posledice lahko 
nastanejo v primeru, da Irak 
uporabi kemično orožje in, ali 
zažge naftne vrelce. H geograf­
skemu širjenju ekoloških posle­
dic vojaškega spopada bi prispe­
vali tudi zračni tokovi, ki v tem 
obdobju potekajo iz perzijskega 
območja proti Severni Afriki in 
Evropi.

3. V zalivski krizi se je izurila 
velika, koalicijska vojska za de­
lovanje s sodobno vojaško tehni­
ko v izjemno težkih razmerah 
puščavskega področja. Ni mogo­
če izključiti možnosti, da se to­
vrstne izkušnje v spremenjenih 
mednarodnih odnosih utegnejo 
uporabiti tudi na drugih kriznih 
območjih (Afganistan, Gibral­
tar, in drugje).

4. Glede na razmereje sil med 
Irakom in mednarodno koalicijo 
je malo verjetno, da bi prvemu 
uspelo morebitni vojaški spopad 
spremeniti v dolgotrajno vojno. 
V primeru spopada mora Irak 
računati na dve fronti hkrati: po­

dročje Male Azije in Arabskega 
polotoka.

5. Vojaško strateški vidik mo­
rebitne vojne med Irakom in 
mednarodno koalicijo torej ka­
že. da je vojaška premoč na stra­
ni slednje. Vojaški spopad pa bi 
imel tudi širše mednarodne po­
sledice, ne glede na njegove re­
gionalne razsežnosti. Na to nas 
navaja zlasti naslednje:

— Območje Perzijskega zaliva 
je trajno žarišče mednarodnih 
konfliktov, odkar je nafta posta­

la strateška surovina.
— Zmanjšanje črpanja te suro­

vine lahko občutno prispeva 
k manjši gospodarski rasti vseh 
držav.

— V neposredni bližini Zaliva 
je Sredozemsko morje, ki pred­
stavlja pomembne trgovske poti, 
zlasti za zahodnoevropske drža­
ve. Oviranje trgovskega prometa 
bi dodatno prispevalo k gospo­
darskim motnjam.

— Vojaški spopad in njegov 
izid lahko v temelju skali odnose

med judovsko-krščansko in 
islamsko civilizacijo na tem ob­
močju.

— Sprememba ameriške voja­
ške, obrambne strategije v tem 
konfliktu v napadalno (iz »puš­
čavskega ščita« v »puščavski 
meč«), kaže na to, da gre v tem 
konfliktu tudi ZDA za nekaj 
več.

Iz doslej povedanega lahko 
predvidevamo, da bo nastop 
predstavnikov Zahodne Evrope 
kot sorazmerno samostojnega

centra gospodarske in politične 
moči omogočil »častno« zausta­
vitev kulminacije razreševanja 
zalivskega konflikta z vojaško si­
lo. Še vedno sem namreč prepri­
čan. da se tudi Sadam Husein 
s svojo soldatesko zaveda dej­
stva, da bo preprečitev izbruha 
vojne v prvi vrsti interes samega 
Iraka. To bi bila pomembna 
podlaga za nadaljnje reševanje 
konfliktov po mirni poti.

dr. ANTON GRIZOLD

Velikanski ogenj in orjaški oblaki
Svetu grozi tudi ekološka katastrofa

Morebitna vojna v Zalivu bi svet popeljala v ekološko katastrofo, 
kakršne človeštvo še ni doživelo, opozarja enajst najuglednejših 
svetovnih znanstvenikov. Svoj pogled na ekološko plat vojaških 
spopadov na vročih bližnjevzhodnih tleh so predstavili vsem, ki so 
posredno ali neposredno vpleteni v zalivski konflikt. Podatki, ki jih 
znanstveniki navajajo, so zares grozljivi...

Po njihovih ocenah je na ob­
močju morebitnih spopadov zdaj 
za okrog 90 milijard sodov nafte,
pa seveda veliko naftnih rezer­
voarjev, vrtin, rafinerij in nafto­
vodov, ki bi bili vsekakor prva 
tarča iraške vojske. Samo Kuvajt 
je pred iraško okupacijo (2. av­
gusta 1990) iz 365 naftnih vrtin 
(od 750, vendar vse niso delova­
le) načrpal dva milijona sodov 
nafte na dan. V primeru minira­
nja kontrolnih in varnostnih ven­
tilov na vrtinah bi nafta nenad­
zorovano bruhala na površje. 
Dnevna »proizvodnja« bi se tako 
povečala na tri in morebiti tudi 
več milijonov sodov. Miniranje 
bi povzročilo požar, ki mu ne bi 
bil nihče več kos .. .

Po 30 dneh gorenja nafte bi 
oblaki dima in saj prekrili ob­
močje, veliko kot polovica 
ZDA. Sončni žarki skozi takšno 
plast oblakov ne bi več mogli 
prodirati. Zaradi tega bi se pre­
cej znižale dnevne temperature, 
kar bi že na začetku močno 
ogrozilo tukajšnjo kmetijsko 
proizvodnjo. Zaradi visokih 
temperatur, ki bi nastajale ob 
gorenju, bi dim in saje nosilo vi­
soko v atmosfero in morebiti ce­
lo v stratosfero. Oblaki bi tam 
ostali po več mesecev, morda ce­

lo nekaj let, dodajajo znanstve­
niki.

V zraku bi prišlo do velike 
koncentracije ogljikovega dioksi­
da, ki — kot je znano — v bistvu
največ prispeva k znanemu efek­
tu »tople grede«. Zaradi nepo­
polnega izgorevanja bi se sproš­
čal tudi ogljikov monoksid ter 
drugi plini, med njimi žveplov 
dioksid in dušikov oksid. Nasta­
jal bi kisli dež, ki bi močno pri­
zadel zlasti kmetijstvo in to ne 
samo v zalivskih državah, ampak 
tudi širše, saj je treba računati, 
da bi vetrovi oblake dima in saj 
zanesli daleč naokoli. Navsezad­
nje tudi Evropa ne bi bila po­
vsem varna pred to invazijo di­
ma z naftnih pogorišč. Ogroženi 
bi bili vodni viri, v nevarnosti bi 
bilo zdravje ljudi in živali. ..

Znanstveniki seveda opozarja­
jo tudi na nevarnost izlitja nafte 
v morje, kar bi popolnoma uni­
čilo življenje v zalivskih vodah. 
Zato na koncu svojega sporočila 
izražajo upanje vsega človeštva, 
da bodo politiki in generali do­
bro razmislili, preden bo kdo pr­
vi pritisnil na petelina . . .

Sporočilo so podpisali dr. 
Frank Barnaby, dr. Carl Sagan, 
dr. John Cox, dr. Abdulah Tu­

kan, dr. Paul Crutzen, dr. Tim 
0'Riordan, dr. Josef Rotblat, 
dr. Bernard Lovvn, dr. Paul Ro-

gers, mgr. Joe Farntan in mgr. 
Richard Golob.

BRANKO SOBAN
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Med diplomati in generali
v

Eduard Sevardnadze je bistveno prispeval k odločnim stališčem do Iraka

Prezident ZSSR Mihail Gorbačov je začenjal svoj dopust na Krimu, 
ko je Sadam Husein zasedel Kuvajt. Eden najbolj tesnih zaveznikov 
v arabskem svetu in na Bližnjem vzhodu je kremeljsko vodstvo 
hudo izneveril, saj so sovjetski voditelji morali priznati, da o akciji 
sploh niso bili obveščeni. Zunanji minister Eduard Sevardnadze je 
takrat v Moskvi bil odpravnik poslov za ves Kremelj, pa je njegova 
vloga v oblikovanju sovjetskih stališč do okupacije Kuvajta bila še 
toliko pomembnejša.

Sovjetska zveza je bila ne le 
poglavitna dobaviteljica orožja 
in vojaške opreme za Irak, mar­

več je imela v tej deželi tudi naj­
močnejšo skupino vojaških izve­
dencev (svetovalcev) in izvajal­

cev civilnih gospodarskih projek­
tov. V Moskvi se je torej posta­
vilo vprašanje šestih milijard do­
larjev iraškega dolga za orožje in 
kakšnih devet tisoč državljanov, 
med katerimi je vsaj nekaj sto 
bilo vojakov (uradno je Moskva 
navajala podatek 193 za vojaške 
strokovnjake).

Eduard Sevardnadze in James 
Baker sta ravno končala v sibir­
skem Irkutsku svoj redni sesta-

Gledalci televizije v bagdadski restavraciji

nek, ko so jima sporočili o iraški 
okupaciji Kuvajta. Baker je od­
hajal na obisk v Mongolijo. Pro­
gram pa je skrajšal in se po poti 
domov ustavil v Moskvi, da bi 
oba zunanja ministra v skupni iz­
javi podprla obsodbo, ki jo je 
varnostni svet oblikoval že dan 
po napadu na Kuvajt. Sovjetska 
stran je takoj sklenila prenehati 
z dobavami orožja in vojaške 
tehnike Iraku, njegovo akcijo pa 
obsodila kot nasprotujočo civili­
ziranim načelom mednarodnih 
odnosov.

Vse to pa še vedno ni moglo 
Američanov in drugih na Zaho­
du znebiti sumov, da igra Mosk­
va dvojno igro z Bagdadom, saj 
sprva ni hotela nič slišati o ka­
kršnem koli umiku svojih voja­
ških izvedencev, prav tako ne 
o razveljavitvi sporazuma o pri­
jateljstvu iz leta 1972. ki je v bi­
stvu pomenil neke vrste vojaški 
pakt. V prvih sovjetskih uradnih 
izjavah je bilo poudarjeno še to, 
da Moskva obžaluje dejstvo, da 
države, ki jim dobavlja orožje, 
le-to uporabljajo za namene, ki 
v pogodbah niso predvideni.

Sumničenja z Zahoda so se 
povečevala tudi zaradi tega. ker 
so v Moskvi ponavljali svoje re­
zerve nasproti ameriškemu voja­
škemu ukrepanju, namreč poši­
ljanju vojaških enot v Zaliv.

Očitno je bil Eduard Ševard- 
nadze tisti, ki je največ prispeval 
k radikalizaciji sovjetskih stališč, 
saj je Moskva pristala tudi na 
resolucijo varnostnega sveta 
OZN o gospodarskem embargu 
Iraka (6. avgusta). Hkrati pa so 
Sovjeti poskušali preložiti kon­

flikt v izključno reševanje Arab­
cem, češ da gre za spor med 
dvema arabskima državama. 
S takšno formulo bi namreč lah­
ko odvrnili ZDA od vodilne vlo­
ge v zoperstavljanju Sadamu 
Huseinu.

Moskva je najprej zavračala 
vsakršno obliko sodelovanja 
v nadzorstvu nad embargom, 
vendar je simbolično poslala 
v Zaliv dve poveljniški ladji, ki 
naj bi varovali plovbo sovjetskih 
trgovskih ladij, kot so večkrat 
pojasnjevali tiskovni predstav­
niki.

Sevardnadze je sredi avgusta 
predlagal, naj bi v Združenih na­
rodih organizirali in izvajali stro­
go nadzorstvo nad mednarodno 
trgovino z orožjem.

Da bi izključila preveč eno­
stransko vlogo Združenih držav 
Amerike v Zalivu, je sovjetska 
diplomacija tudi opozarjala, da 
bi veljalo obuditi v življenje vo­
jaški poveljniški štab varnostne­
ga sveta OZN.

Že s prvega dne zalivske krize 
je bilo v Moskvi mogoče opaziti, 
da vojaško-industrijski kompleks 
ne samo molči, marveč da tudi 
zavira diplomate, ko bi morali 
oblikovati jasnejša stališča do 
agresije na Kuvajt. Večkrat se je 
zgodilo, da uradni predstavnik 
za tisk ni vedel odgovoriti na 
vprašanja o številu njihovih voja­
ških svetovalcev v Iraku, o tem, 
kdaj so in koliko orožja nazad­
nje poslali Bagdadu, koliko jim 
iraška stran dolguje in podobno. 
Pri tem je bilo mogoče opaziti, 
da niso skrivali svoje nejevolje, 
ker jih obrambno ministrstvo 
pušča same na cedilu.

V svet je prišla govorica 
o tem. da naj bi takrat že zloveš­
či nasprotnik gorbačovske politi­
ke razoroževanja. general Al­
bert Mukašov tik pred napadom 
obiskal Bagdad oziroma bil tam 
celo kot novi vojni ataše. To je 
bila hkrati kulminacija zahodnih 
sumničenj na naslov Moskve.

V tretjem tednu krize je prišel 
v Moskvo Sadun Hamadi kot 
osebni odposlanec Sadama Hu­
seina. Z njim je največ razprav­
ljal Sevardnadze. Ko pa je sov­
jetski zunanji minister izjavil, da 
so bili pogovori s Hamadijem 
koristni in poudaril, da so mož­
nosti za politično rešitev krize 
okoli Kuvajta, takrat so se spet 
okrepili zahodni sumi o tem. ali 
Moskva vendarle nima kakšnih 
skrivnih dogovorov z Iračani. 
Dejstvo pa. da Mihail Gorba­
čov. ki se je prav takrat že vrnil 
(predčasno seveda) z dopusta na 
Krimu, ni hotel sprejeti Huse­
inovega odposlanca, je vendarle 
pokazalo, da je Moskva praktič­
no zamrznila posebne odnose 
z Bagdadom.

Vse do odhoda visokega ira­
škega politika iz Moskve so 
v sovjetski javnosti še skrbno pa­
zili. da ne bi s čimer koli napa­
dali ali žalili svojega dotedanjega 
zaveznika. Poslej pa si je tudi 
tisk dovolil svoje komentarje in 
začel obsojati iraškega diktator­
ja. Javnosti so začeli dajati tudi 
podatke o vojaškem sodelovanju 
in dolgovih.

• Vrhunec sovjelsko-ameriške- 
ga usklajevanja in dogovarjanja 
o skupnih stališčih nasproti Ira­
ku je nedvomno sestanek med 
Gorbačovom in Bushem 9. sep­
tembru v Helsinkih, ko sta vodi­
telja obeh supersil pozvala Sada- 
ma Huseina, naj zapusti Kuvajt.

Diplomatje so očitno zmagali 
nad generali. V varnostnem sve­
tu so sovjetski predstavniki gla­
sovali za nadaljnje resolucije, ki 
so obsojale Irak.

Sovjetska stran je postopoma, 
a dokončno prepustila Američa­
nom, da v imenu varnostnega 
sveta vodijo sankcije proti Ba­
gdadu. vključno uporabo sile, če 
do 15. januarja ne bi zapustil 
Kuvajta.

ANTON RUPNIK
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Dolgega pol leta...

Med iransko-iraško vojno 1984 (Foto: Joco Žnidrašič)

V času zbliževanja med Vzhodom in Zahodom, 
ko se je hladna vojna bližala h koncu, je zavrelo 
na drugem kraju sveta. Že 17. julija 1990 je Irak 
prvič obtožil Kuvajt, da na obmejnem področju 
krade nafto in da je je že pokradel za 2,4 milijar­
de dolarjev. Čeprav je na ženevskem vrhu OPEČ 
(626.7) kazalo, da se bodo strasti pomirile, je Irak 
v naslednjih dneh zbral ob meji s Kuvajtom 
100.000 vojakov; zanimivo, Američani so to ve­
deli, saj so vsak dan gledali satelitske posnetke, 
vendar so vse skupaj ocenjevali kot »blef«. Egip­
tovski predsednik Mubarak je dejal, da gre za 
»prehodno pooblačitev«. Grozna napaka. In 1. 
avgusta so v saudskem mestu Džedi propadla še 
zadnja bilateralna pogajanja za rešitev obmejne­
ga spora.

Bliskovita invazija
Tako so 2. avgusta zjutraj iraški vojaki zavzeli 

Kuvvait City. Odpor je bil kratkotrajen, dinastija 
šejka Džaberja al-Ahmada al-Sabaha je pobegnila

v Saudsko Arabijo. V nekaj urah je Bagdad vzpo­
stavil »začasno svobodno vlado«, kot leta 1986, 
ko je šejk Sabah ukinil demokracijo in suspendiral 
kuvajtsko parlamentarno demokracijo. Marionet­
na vladaje 7. avgusta razglasila republiko. Irak pa 
je dan kasneje razglasil »popolno in nepovratno 
priključitev«. Je bil to res nepreviden vojaški 
udar? Ne povsem. Bagdad ni nikoli priznal suve­
renosti Kuvajta, ki jo je leta 1961 razglasila Velika 
Britanija. Irak gaje tako vrnil v kolonialno dobo. 
Kuvajtčani so po svoje plačali arognaco, s katero 
so nastopali do Iraka. Od raja, kot so opisovali to 
državo, je ostala le še 19. iraška provinca, z vlado 
v izgnanstvu v hotelu Sheraton v Taifu.

OZN odgovarja
Usoda tega emirata pa je zaradi grožnje svetov­

nemu miru zaskrbela može v stekleni palači na 
Manhattnu. Pozno v noči 2. avgusta se je sestal 
varnostni svet OZN in soglasno sprejel resolucijo 
660. s katero je zahteval »takojšen in brezpogojen

umik iraške vojske«. V štirih mesecih po začetku 
vojne je potem sledil še ducat novih resolucij, ki 
so pod taktirko ZDA utirale možnosti za konkre­
ten odgovor mednarodne skupnosti: od druge 
resolucije, ki je uvedla gospodarsko, finančno in 
vojaško blokado Iraka (6. avgust), preko tretje 
resolucije o »ničelnosti iraške invazije« (10. avgu­
sta), resolucije 664 c izpustitvi vseh tujcev, ki jih 
je Irak zadržal kot »goste«, torej talce, pete reso­
lucije (25. avgusta), ki je omogočila uporabo sile 
pri izvajanju sankcij proti Iraku (tudi v zraku), do 
najpomembnejše resolucije št. 678 (29. novem­
bra), ki je določila 15. januar kot zadnji rok za 
umik iraške vojske iz Kuvajta oziroma kot rok za 
izvršitev — tudi s silo resolucij VS OZN. Proti sta 
bila Jemen in Kuba, vzdržali so se Kitajci.

»Otroci umirajo, primanjkuje mleka in zdra­
vil«. je vzlikal iraški predstavnik, ko so sankcije 
začele delovati. Industriji je začelo primanjkovati 
surovin in rezervnih delov, v Bagdadu pa so uved­
li racionalizacijo porabe hrane in drugih osnovnih 
življenjskih potrebščin.

Izsiljevanje s talci
Začelo se je izsiljevanje. Zahod in njegova jav­

nost na eni in iraški predstavniki, ki so se s tem 
problemom — kot župan Bagdada — radi kazali
na televiziji, na drugi strani. Avstrijski predsednik
Kurt Waldheim, bivši generalni sekretar OZN, je 
konec avgusta odprl ta proces med obiskom v Ba­
gdadu. Sledili so mu številni »bivši«: najprej nek­
danji britanski premier Edward Heath. pa japon­
ski »bivši« Yasuhiro Nakasone, Novozelandec 
David Lange in končno nekdanji zahodnonemški 
kancler Willy Brandt (5. novembra). Irak je sicer 
3. novembra izpustil najprej 262 francoskih tal­
cev, po Brandtovein obisku pa še 170 talcev iz 
drugih ddržav. Dva tedna kasneje (18. 11.) se je 
iraški diktator odločil izpustiti vse talce že pred 
božičem, do marca pa bi zadržal le 3000 tujcev, na 
čelu z Američani in Britanci, ko naj bi jih izpustil 
ob pogoju, da ne pride vmes do agresije, ker je 
zima po njegovem najbolj ugoden čas za vojaški 
napad na Irak. Toda 6. decembra je Husein pri­
pravil novo presenečenje: 13. decembra naj bi iz 
države izpustil še zadnjega tujca. Mesec dni pred 
iztekom ultimata... In 30. decembra so ZDA 
Iraku ponudile še zadnjo diplomatsko možnost,ki 
bo obeležila decembrsko zategovanje okrog Zali­
va in se bo sprevrgla v boj za proceduro: nepo­
sredne pogovore »na vrhu« med ZDA in Irakom.
Operacija »Puščavski ščit«

Aneksija Kuvajta — prvi tovrstni poseg v arah- 
skem svetu — je združila zahodne zaveznike v ko-
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OŽIVLJENO ARHAIČNO POJMOVANJE KOLEKTIVNE VARNOSTI

Zamujena priložnost za mir
Ameriško vsiljevanje nasilnega reševanja zalivske krize bo zavrlo vsa prizadevanja za uveljavitev evropskih združevalnih procesov v svetu

Naj se sliši še tako ironično, vendar vprašanje, ali vojna v Zalivu ali 
ne, ne glede na težo, ki smo mu jo pripisovali v zadnjih dneh, ni 
hilo najpomembnejše. Bilo je sicer usodno, saj se oboroženi spopad 
lahko v vsakem trenutku sprevrže v spopad nepredvidljivih razsež­
nosti. toda še veliko bolj usodno je tisto, kar je svet ob zalivski krizi 
zamudil zaradi napačno zastavljenega in preveč pod ameriškim vpli­
vom izpeljanega reševanja zapleta. Nobena vojaška akcija, pa naj 
bo še tako učinkovita, in nobeno vzpostavljanje statusa quo ante 
namreč ne bo bistveno izboljšalo razmer na Bližnjem in Srednjem 
vzhodu. Vojaško posredovanje jih lahko le poslabša in še bolj 
zaplete, tudi v primeru, če bodo divizije delovale neverjetno složno 
in če bodo Sadama Huseina zelo hitro pregnale iz Kuvajta.

Resnica o zalivski krizi, o nje­
nih pravih vzrokih in vzvodih je 
namreč skrita veliko globlje. No­
bena vojaška akcija"in nobeno 
nasilno vzpostavljanje »pravične­
ga« miru pred iraško zasedbo 
Kuvajta ne more odpraviti stal­
nih napetosti med revnimi in bo­
gatimi državami na območju Za­
livu. napetosti, ki povzročajo ne­
nehne konflikte med tamkajšnji­
mi državami in znotraj njih, na­
petosti. ki so jih spretno izkoriš­
čali in marsikdaj tudi umetno 
vzdrževali razviti, da bi lažje va­
rovali svoje intrese.

Ameriško bombardiranje in 
ameriški tehnološko še tako vi­
soko izurjen vojaški stroj niti 
s pomočjo zavezniških sil na­
mreč nikoli ne bo mogel s kirur­
škim posegom odstraniti bolest­
ne evropske odvisnosti od zaliv­
ske nafte, nobeno še tako sofisti­
cirano orožje pa ne bo nikoli 
spodbudilo tistih notranjih sil. ki 
bi bile potrebne za nujen gospo­
darski. politični in miselni razvoj 
in z njim povezan socialni mir na 
tako heterogenem območju, kot 
je Levant. To pa z drugimi bese­
dami pomeni, da je bila strategi­
ja. ki jo je po logiki prvega sve­
tovnega žandarja v pripravah na 
vojno diktiral ameriški predsed­
nik Bush. povsem zgrešena.
V njej ni bilo prostora za nobe­
no kreativno pobudo, ki bi pri­
spevala k odpravljanju anahroni­
stičnega izraelsko-palestinskega 
konflikta, ki je postal tako rekoč 
simbol za vsa bližnje vzhodna 
navzkrižja, in v njej ni bilo niti 
besedice o povsem drugačnem 
gospodarskem in političnem so­
delovanju s tistimi državami, ki 
so se zaradi vseh dosedanjih an­
tagonizmov med razvitimi in ne­
razvitimi. a s strateškimi surovi­
nami bogatimi državami razvila 
v stalni vir protiamerikanizma 
oziroma antiimperializma nas­
ploh. Vendar je bil trenutek za 
tak miselni preobrat, ki bi bil 
lahko vsaj približno podoben ti­
stemu preobratu, ki sta ga po 
koncu hladne vojne storila 
Vzhod in Zahod, ugoden.

Prav v tem, da smo ta trenur 
tek zamudili, je največja ironija 
in največja napaka, ki jo je svet 
zagrešil z oboroženim posredo­
vanjem proti Sadumu Huseinu.
Zmagala je »žandarska« logika, 
po kateri je treba eliminirati kr­
šilce zakonov, o vzrokih »delink­
vence« pa naj razmišljajo drugi 
(če že hočejo). Z drugimi bese­
dami - Bela hiša je zavestno.

ker ji to ta trenutek očitno bolj 
ustreza, zavrnila možnost za av­
tentičen napredek, ki bi tudi 
v odnosu med Severom in Ju­
gom prispeval k uveljavljanju 
multilateralne odgovornosti in 
k nastajanju resnično drugačne 
(nove) svetovne ureditve. V Za­
livu je vsilila staromodno inačico 
kolektivne varnosti, ki se je zara­
di vztrajanja pri starih načinih 
prisile zelo hitro spremenila 
v preludij za novo krizo. Tako je 
bila tudi vodena in očitno načr­
tovana. Zdaj. ko že lahko pogle­
damo nazaj, in ko je slišati tudi 
že prve pomisleke v nekaterih 
zahodnoevropskih državah (na
primer v Franciji), je to že mo­
goče reči.

Mar ni ameriška administraci­
ja, ki je še pred časom tesno so­
delovala z iraškim režimom, ne­
verjetno pozno izvedela, da Sa- 
dam Husein pripravlja napad na 
Kuvajt: mar ni. kot pravi nekda­
nji Johnsonov in Nixonov sveto­
valec Roger Morris, zavestno 
tvegala, da nekateri ameriški dr­
žavljani v Iraku in Kuvajtu po­
stanejo Huseinovi talci; mar ni 
s svojim ravnanjem ustvarila 
»bližnjevzhodnega Hitlerja«, po­
tem pa se z vso politično pateti­
ko, propagando in hipokrizijo 
spravila nanj; mar ni s tako ime­
novanim iskanjem multipolarne 
podpore v Združenih narodih 
pravzaprav spravila v Zaliv 400 
tisoč vojakov, ki so prispeli tja 
veliko prej kot pa ameriške di­
plomatske pobude? Mar ni vse 
to, in še marsikaj drugega, vzrok 
za ocene, po katerih se zdi ame­
riška zmaga v Zalivu že zdaj ta­
ko Pirova? Še posebej v trenut­
ku. ko so polemike »vojna da 
— vojna ne.« ki so več mesecev 
potiskale v ozadje vsa druga raz­
mišljanja. pozabljene.

Toda vsa ta »druga razmišlja­
nja«, ki bi lahko privedla do 
drugačnega reševanja zalivske 
krize, bodo slej ali prej postala
predmet analiz. Marsikdo se bo 
namreč kmalu začel spraševati, 
kje so se na vročem zalivskem 
pesku izgubile tiste človekove 
pravice in tista demokracija, 
parlamentarni pluralizem. . 7 na 
kar se tudi pri opravičevanju 
uporabe orožja tako pogosto 
opira razviti svet. Če bi le-ta pod 
ameriškim vodstvom res želel 
ustvarjati oziroma braniti nov 
mednarodni red, bi moral v prvi 
%'rsti poskrbeti za človekove pra­
vice v odnosu med Palestinci in 
Izraelci na zasedenih ozemljih.

pa tudi Iraku bi ne glede na nje­
govo arogantno zasedbo Kuvajta 
moral priznati ustrezen nacional­
ni tretma in ga obravnavati kot 
vsako drugo državo, ne pa kot 
pobesnelo zalivsko zver. ki jo je 
treba ustreliti. Mednarodne sile, 
ki so v Saudsko Arabijo prišle 
groziti, ne pa ponujati pogaja­
nja, bi bilo mogoče zamenjati 
z modrimi čeladami, kuvajtsko 
suverenost pa, na primer, resta­
vrirati pod nadzorom OZN, do­
kler se vse v bližnje in srednjev- 
zhodno zmedo vpletene strani 
seveda ne bi začele pogajati o bi­
stvenih vprašanjih, ki so dejan­
ski vzrok nasprotij.

Med ta bistvena vprašanja pa 
bi v primeru, če bi se svet (tudi 
pod ameriškim vodstvom, če že 
mora biti tako) resnično lotil 
vzpostavljanja nove mednarodne 
ureditve, zagotovo najprej sodilo 
multipolarno in medsebojno us­
klajeno demilitariziranje celot­
nega bližnjevzhodnega prostora. 
Demilitariziranje, ki bi bilo po­
dobno ameriško-sovjetskim raz- 
orožitvenim pogajanjem v Evro­
pi, in ki bi se tudi v zalivskem 
kriznem žarišču moralo začeti na 
pobudo velesil, saj bi edino one 
lahko pritisnile na regionalne in 
v marsičem od velesil odvisne 
tamkajšnje vojaške sile. Razoro­
žitev po načelu »zaupaj, toda 
preverjaj«, bi bila prvi korak, 
potekala pa bi lahko pod nadzo­
rom OZN in ob pomoči tistih 
verifikacijskih metod in sredstev 
(tudi satelitov), ki sta jih za raz- 
oroževanje v Evropi uporabili 
velesili. To. ne pa anahronična 
in po starem pojmovana politika 
kaznovanja, bi bil pravi uvod
v graditev »novega sveta« in
»nove mednarodne ureditve«, ki 
ju skuša s skoraj 600 tisoč vojaki 
in z najsodobnejšo vojaško teh­
nologijo v Zalivu »braniti« ame­
riški predsednik Bush. Samo tak

način reševanja globoko zakore­
ninjenih antagonizmov bi lahko 
privedel do kasnejšega gospo­
darskega zbližanja med zgodo­
vinsko tako različnimi državami 
na tem območju, pa tudi do dru­
gačnega sodelovanja med tem 
delom sveta in razvitimi. Ideje 
o nekakšni »srednjevzhodni 
skupnosti«, ki bi združevala tako 
Arabce kot Žide, ne bi bile le 
iluzija, pa tudi dogovor o dru­
gačnem načinu uporabljanja sve­
tovnih zalog tako strateško po­
membne surovine, kot je nafta, 
bi lahko zaživel na povsem dru­
gih temeljih.

Iluzija? Mogoče pa ne. Mar ni 
bila pred dobrim letom prav ta­
ka iluzija napoved, da bodo

ZDA ali pa na primer Nemčija 
pošiljale na tisoče ton hrane in 
na milijone mark pomoči take­
mu zagrizenemu sovražniku, kot 
je bila še včeraj Sovjetska zveza 
— imperij zla, kot mu je pred 
začetkom detanta rad rekel 
prejšnji ameriški predsednik Re­
agan.

Sedanji ameriški predsednik je 
to iluzijo in enkratno priložnost, 
da bi pozitivne procese evrop­
skega zbliževanja razširil tudi na 
druge dele sveta, zamudil pred­
vsem zaradi kratkovidnega zago­
varjanja oborožene intervencije. 
Mogoče je res, da mu redarski 
nadzor nad preostalim svetom 
trenutno bolj ustreza od širitve 
multipolarizma. Mogoče je res,

da je za tak razvoj svetovnih do­
godkov v veliki meri »kriva« tu­
di Sovjetska zveza, ki zaradi svo­
jih notranjih težav ni sposobna 
enakopravno sodelovati pri kre­
iranju nove podobe sveta. Toda 
to nikakor ne pomeni, da se je 
svet objektivno moral podati 
v tako tvegano avanturo, kot je 
vojaško reševanje zalivskega za­
pleta. Slej ali prej bo namreč po­
stalo jasno, da je s tem zamudil 
enkratno priložnost za drugačno 
urejanje razmer, in da se je po­
dal na tvegano pot postavljanja 
novih barikad in novih ovir, ki 
navsezadnje lahko privedejo tudi 
do nove (četudi nekoliko dru­
gačne) hladne vojne.

DAMUAN SLABE

Britanski vojaki v Saudski Arabiji

Rdeči škorenj je 
večkrat zakorakal
Boljševistična ideologija je utemeljevala»bratsko internacionalistično pomoč«

Sovjetska boljševistična vladavina je imela v svojih ideoloških teme­
ljih zapoved proletarskega internacionalizma, ki je veleval, da je 
treba povsod po svetu in z vsemi razpoložljivimi sredstvi podpirati 
komunistične in sorodne sile v boju za oblast, ko pa oblast prevza­
mejo, jim mora prva dežela socializma (pomagati) jamčiti večni 
obstoj in utrjevanje. K temu ideološkemu načelu je treba dodati še 
nič manj pomembno, a uradno zanikano trajno težnjo carske Rusije 
in njene sovjetske naslednice po dostopu k toplim morjem. Tretja 
prvina, ki je vodila sovjetske vojake, da demonstrirajo svojo moč 
zunaj državnih meja, je bila tekma za strateško ravnotežje in pre­
moč v desetletjih hladne vojne.

segel, ko je po paktu z Nemčijo
anektiral Estonijo, Latvijo, Li­
tvo in Moldavijo (ki je med obe­
ma vojnama bila sestavni del 
Romunije). Ker pa je bilo treba 
vendarle tudi ideološko opraviči­
ti ta imperijski poseg na tuja 
ozemlja, so si kremeljski propa­
gandisti izmislili enačice o po­
novni zmagi sovjetske oblasti in 
boljševikov, ki da jim je nekoč 
zarota združene mednarodne 
buržoazije odvzela že izbojevano 
oblast.

Drugače je bilo s Finsko. Sta­
lin se ni nikoli prav sprijaznil 
s tem, da se je ta nekdanja car­
ska pokrajina odcepila od Rusi­
je, saj je ne nazadnje zaradi tega 
bilo. treba preseliti prestolnico iz 
Petrograda v Moskvo. Napadel 
jo je in se bridko uštel (pozimi 
1940). Njegov imperij je doživel 
prvi vojaški poraz na tujih tleh.

Zavezniško koalicijo proti 
Hitlerju je Stalin spretno izkori­
stil tudi za širjenje svojega vpliv­
nega območja. Če priključitve 
zahodnih območij Belorusije in 
Ukrajine ne gre jemati za čisti 
ozemeljski ekspanzionizem, saj 
vendarle gre za zaokrožitev na­
rodnostnega ozemlja obeh naro­
dov, pa je drugače s tistim de­
lom Vzhodne Prusije okoli Ko- 
nigsberga, ali z južnimi Kurili, ki 
jih je svojetska zveza po vojni 
vključila v sestav Ruske federa-

Vsem trem vodilom svoje do­
tedanje zunanje politike sta se 
odpovedala reformatorja Mihail 
Gorbačov in Eduard Ševardnad- 
ze, ko sta z »novo miselnostjo« 
postavila v ospredje občečlove­
ške vrednote, dialog med super- 
silama, ki naj bi prerastel v tvor­
no sodelovanje, pa tudi odpoved 
blokovskemu hegemonizmu.

Svoj vojaški ekspanzionizem 
je boljševistični režim pokazal že 
kmalu po Oktobru, ko je Stalin 
tako rekoč zavzel Varšavo v am­
biciji, da Rusiji povrne Poljsko. 
Če se je Lenin »prostovoljno« 
odpovedal Finski in po dolgem 
natezanju le priznal tudi neod­
visnost treh pribaltskih republik, 
pa je spomladi 1921 poslal Rde­
čo armado v Zakavkazje, da bi 
pokorila tamkajšnje tri republi­
ke, ki so se prav tako kot Pribal­
tik osamosvojile. Tako je mogo­
če trditi, da se je boljševiška 
Sovjetska Rusija hkrati branila 
pred tujimi interventi in zasedala 
ozemlja oziroma narode, ki so se 
poslužili (leninskega) načela 
o samoodločbi ter izbrali pot dr­
žavne samostojnosti.

Stalin je ves čas svoje vladavi­
ne imel pred očmi ambicijo, da 
svoj imperij ponovno razširi do 
meja, ki jih je nekoč imela car­
ska Rusija. Hitler mu je pri tem 
bistveno pomagal: v Pribaltiku 
in Besarabiji je te meje zares do-

cije, pa čeprav je bilo ozemlje 
dotlej popolnoma nemško oziro­
ma japonsko. No, pa tudi takšni 
»grehi« gredo na rovaš vojne od­
škodnine, četudi nobeden od 
drugih udeležencev . protihitler- 
janske koalicije ni zahteval in 
dobil ozemeljskih »nagrad«, vsaj 
ne s tujerodnimi območji.

Ko so se z razmahom hladne 
vojne med Vzhodom in Zaho­
dom zacementirale blokovske
meje z železno zaveso, je sovjet­
ski škorenj nekajkrat z vso silo 
posegel vmes. kadar je spoznal, 
da je treba »narediti mir«. Če je 
bil vojaški poseg proti demon­
strirajočim Nemcem v Vzhod­
nem Berlinu junija 1953 še neka­
ko pokrit z dejstvom, da je NDR 
še vedno bila tudi sovjetska oku­
pacijska cona, pa pomeni krvava 
zadušitev madžarske vstaje jese­
ni 1956 že izrazito vojaško inter­
vencijo v državi, ki dotlej ni ime­
la sovjetskih okupacijskih enot 
na svojem ozemlju. Šlo je za go­
lo ohranjanje celovitosti voja- 
ško-političnega bloka, ki bi se 
z odpadom Madžarske očitno 
začel razpadati (po vzorcu jugo­
slovanskega upora Stalinu leta 
1948).

Sovjetska zveza je izkoristila 
vsako priložnost v deželah Afri­
ke in Azije, ki so se osvobajale 
izpod kolonialne odvisnosti, da 
bi se politično in vojaško utrdila, 
ker pa je večina teh izbrala pot 
neblokovske, neuvrščene politi­
ke, se je sovjetskim generalom 
ponujalo le malo pravih možno­
sti, da bi se vgnezdili. Najbolj 
izraziti primer vojaške ekspanzi­
je se je ponudil na Kubi. Jeseni 
1962 je bil svet na robu jedrske 
vojne, ker je Washington ultima­
tivno zahteval od Moskve, da 
s Kube umakne svoje jedrske ra­

kete. Nikita Hruščov in John 
Kennedy sta tako rekoč v zad­
njem trenutku našla kompromis­
no rešitev; Sovjeti so seveda mo­
rali odpeljati z otoka svoje ra­
kete.

Če so madžarskim puntarjem 
še lahko očitali, da so kršili in 
rušili disciplino v varšavskem 
paktu, pa je Leonid Brežnjev 
poleti 1968 ukazal generalom, 
naj strmoglavijo politično vod­
stvo »praške pomladi« samo 
z očitkom, da izgubljajo oblast 
ter da je »socializem v nevar­
nosti«.

Tudi avgust 1968 bi bilo težko 
v polni meri označiti kot osvaja­
nje (čisto) tujega ozemlja, saj je 
Moskva formalno še naprej priz­
nala suverenost ČSSR, čeprav je 
na njenem ozemlju odslej razme­
stila svoje vojaške enote.

Pač pa je na robu čistega oze­
meljskega ekspanzionizma vdor 
sovjetskih enot v Afganistan ko­
nec decembra 1979. Formalno 
ga je Kremelj sicer pokril kot 
bratsko internacionalistično po­
moč novemu režimu v Kabulu, 
pa deloma tudi z že prej sklenje­
nimi meddržavnimi sporazumi 
o sodelovanju in pomoči — ven­
dar je Afganistan dotlej veljal za 
državo članico gibanja neuvršče­
nih. Po več kot osmih letih krva­
ve vojne so se morale sovjetske 
vojaške enote umakniti (februar­
ja 1988).

Afganistan je novemu vodstvu 
Gorbačov—Ševardnadze tudi bi­
stveno pripomogel do spozna­
nja. da Sovjetska zveza lahko sa­
mo izgublja na političnem, go­
spodarskem in vojaškem poten­
cialu, če bi se še naprej držala 
izhodiščnih bojševističnih načel 
zunanjepolitike.

ANTON RUPNIK

ČLOVEK V ŽARIŠČU

George Bush
V filmih, ki kažejo dvoboje, junaki vstajajo 

navsezgodaj, s pogledom še enkrat zaokrožijo 
po obzorju in se napotijo na bojišče.

Predsednik ZDA je 15. januarja 1991. na 
dan izteka usodnega roka, ob 7. uri in 14 minut 
stopil iz rezidenčnega krila Bele hiše in sc po 
tlakovani potki napotil v svojo uradno Ovalno 
pisarno. Ob 7. uri in 15 minut je za hip sedel za 
pisalno mizo, potem se je dvignil in stopil ven, 
na trato na južnem koncu Bele hiše. V počas­
nem ritmu, s sklonjeno glavo, je začel meriti 
korak po rahlo zasneženi travi. Osebje ga je 
opazovalo skozi okna in kasneje — za zgodovi­
no — povedalo, da je vsa njegova drža izdajala, 
kako globoko se je predsednik predal mislim.

Na dan izteka usodnega roka sem si tudi sam 
poskušal predstavljati Georgea Busha v Beli 
hiši. Ali kdaj tudi sam izza zavese pokuka na 
park Lafayette nasproti Bele hiše? Kaj si misli, 
ko gleda demonstrante, ki protestirajo proti 
»njegovi« vojni in zahtevajo, da se kri ameri­
ških fantov ne sme prelivati za sode nafte? 
Kako se sploh počuti človek, ki drži roko na 
smrtonosnem sprožilcu ?

George Bush je predsednik ZDA dve leti. 
Spočetka je veljal za podaljšek sence barvitejše­
ga in bolj karizmatičnega predhodnika. Potem 
je uveljavil svoj slog preudarnega (omahljive­
ga?) politika. Dogodki, ki so zavrteli svet v vr­
toglavo hitrost, so ga potisnili v zgodovinski 
vrh. Zdi se, da je Bush takrat dobil dodatno 
samozavest, izpričano in potrjeno z napadom 
na Panamo. Takrat, decembra 19149. sej'e Bush 
verjetno znebil kompleksa omahljivosti in Re­
aganove sence. Toda v primerjavi z Reaganom 
ni Bush nikoli ustvaril podobe hitrega strelca 
Johna Waynea. Čeprav se je v njem s Panamo 
rodil vojščak, je v minulem letu vse bolj posta­
jal podoben nekemu drugemu značilnemu ame­
riškemu liku: postal je podoben neizprosnim 
pridigarjem, ki svoje goreče besede potrjujejo 
in uveljavljajo tako, da nenehno držijo roko na 
nizko spuščenem revolverju in ga tudi potegne­
jo, če mislijo, da je med poslušalci grešnik. Da, 
podobno kot večina Američanov je tudi njihov 
predsednik globoko prepričan o posebnem po­
slanstvu. ki ga ima njegova »dežela svobode« in 
vsak Američan posamič pri ustvarjanju novega.
demokratičnega sveta. Kdor se ne podredi 
ameriškemu »korenčku«, ga čaka palica.

Zato se mi zdi. da je Bush na ta usodni dan, 
15. januarja 1991, gledajoč skozi okno Bele 
hiše na demonstrante, spominjal na strogega, 
pravičniškega očeta — tolikokrat videnega tudi 
v filmih z močno viktorijansko podlago — ki 
vztraja pri svojem, čeprav trpi. ko vidi. kako 
tudi njegovi otroci trpijo, vendar je prepričan, 
da ima prav, da ravna prav in bogu všečno. Ter 
zato vztraja.

Poznavalci pravijo, da se Bush še vedno na­
ježi, ko se spomni grozot■ druge svetovne vojne 
in svojih osebnih izkušenj iz tistih časov. V kro­
gu prijateljev je že večkrat povedal, kako je bil 

■priča srhljivemu dogodku, ko je letalo zgrešilo 
pristajalno stezo na letalonosilki in se s krili 
zaletelo v mladega vojaka, ki je stal le nekaj 
metrov proč od bodočega predsednika ZDA. 
tedaj 19-letnega ameriškega poročnika Geor­
gea Busha. Pogled na preklano telo mladega 
vojaka je bil pretresljiv, toda iz šoka se spomi­
nja Bush - jih je zdramil bučni podnarednikov 
glas, ki se je zadrl na vojake: »Naj že kdo 
prinese metlo in pomete to drobovje s palube!« 
— »Potem smo se počasi vrnili k svojim oprav­
kom,« se spominja Bush.

bem so bila izklesana že v rani mladosti. Oče. 
senator Prescott Bush. ga je navzlic družinske­
mu materialnemu obilju vzgajal s trdo puritan­
sko roko in mu vcepil v glavo, da »civilizirana 
načela« o pravičnosti in svobodi ostajajo vedno 
in za vselej nespremenjena in skrbno varovana 
v ameriški zibeli. Paradigmo o dobrem in sla­
bem mu je okrepil vojni minister Stimson. ki je 
1942 pozval Busha in druge študente na Yalu 
na boj proti nacističnemu zlu in v zaščito za­
hodnih vrednot. Zavest o tem, kaj je dobro in
kaj slabo si je Bush krepil tudi kasneje, v času 
hladne vojne. Kot poslovnež, diplomat, politik 
in operativec je trdno prepričan, da je Zahod 
(oziroma ZDA) zmagal v boju s komunizmom
v veliki meri zato. ker je vrsta ameriških pred­
sednikov dala nedvoumno vedeti, da bo upora­
bila vojaško silo za ustavitev komunistične eks­
panzije.

Ključni sodelavci v Beli hiši pravijo, da za 
Busha odločitev, da tudi zoper Sadama Huse­
ina in njegovo ekspanzijo uporabi silo. ni bila 
težka in nikoli sporna. Povedati tudi vedo. da 
je v začetni fazi zalivske krize Bush po prečuli 
noči odločno zahteval, da morajo ameriške la­
dje streljati na dve iraški ladji, ki sta poskušali 
prebiti blokado — četudi bi to pomenilo vojno 
in četudi ameriške sile takrat še niso bile v ce­
loti pripravljene na akcijo v savdskt puščavi. Do 
konflikta ni prišlo, ker je Sadatu Husein ukazal 
ladjam, naj se umaknejo. Še eno znamenje več 
za Busha. Igra čakanja sc je potem začela.

Poleg tega. de ja jastreb, ki je od vsega za­
četka prepričan, daje treba Sadama pokončati, 
je Bush seveda tudi diplomat. Ta njegova spo­
sobnost se je nedvomno odrazila v sklepnih 
novembrskih dneh minulega leta. ko je bilo 
treba varnostni svet OZN pripraviti do tega. da 
sprejme ultimativno resolucijo z rokom, ki seje 
iztekel opolnoči, 15. januarja 1991. Da ne hi 
bilo videti, kot da je vojna zoper Irak »ameri­
ška vojna«, in da bi dobila podporo vplivnega 
kongresa (naroda), sta Bush in Baker spretno 
izpeljala diplomatsko akcijo, kakršne i svetov­
ni organizaciji ne pomnijo. S tem ko je varnost­
ni svet glasoval za resolucijo 67S. je Bush dobil 
za svoje akcije mednarodno legitimacijo in pod­
poro mednarodne koalicije. Seveda je pri tem

Pet desetletij khsneje je Bush tik'pred tetnJ^Nvoje^jUPiriilčnlšfvo (po stari ameriški niivddi)
da sam pošlje generacijo mladih Američanov 
na bojišče. V neki svoji lanski izjavi je dejal, da 
kot mornariški pilot iz druge svetovne vojne 
prav dobro ve. kaj zahteva od mladih Američa­
nov, ve pa tudi, da lahko povsem zaupa njihovi 
zvestobi in sposobnosti.

Danes daje Bush — vrhovni poveljnik — jas­
no vedeti, da je bil ves čas prepričan, da /e 
treba s Sadamom Huseinom opraviti odločno 
in enkrat za vselej, če se ne umakne iz Kuvajta. 
Bush je s tem samo še predsednik več v seriji 
ameriških predsednikov, pripravljenih uporabi­
ti vojaško silo in stisniti usta ob pogledu na 
preklana trupla na palubah letalonosilk in
v plastičnih vrečah. Podobno kot njegovi pred­
hodniki je strastno prepričan, da nihče ne more
premagati ZDA, če so enotne v skupnem cilju. 
Bush je prepričan, da ima samo Amerika voljo, 
odločnost in sposobnost, da vodi civilizirani 
svet. Skratka, prepričan je, da je Bog na njego­
vi strani. Bushova prepričanja o dobrem in sla-

malce« podkrepil s »poslovnostjo«. Francija se 
je kratko malo priklonila ameriški force niaje- 
urc. Britanija je podprla ZDA iz prepričanja. 
Moskva je glasovala za resolucijo — če poeno­
stavimo zadevo — zavoljo tega. ker je računala 
na nujno ameriško pomoč in morda tudi na 
molk Washingtona v primeru, če v Pribaltik 
vkorakajo ruski padalci. Kitajska je bila za 
vzdržani glas nagrajena z otoplitvijo odnosov 
med Pekingom in Washingtonom. Zaire. Eti­
opija in Slonokoščena obala so za ameriški 
predlog resolucije glasovali pač iz bojazni pred 
maščevalnostjo ZDA. Kljubovali sta edinole 
dve članici varnostnega sveta: Kuba in Jemen.
Jemen je bil menda za kazen ob ameriško po-
moč 70 milijonov dolarjev. Kubo prst ameriške
pravice bržkone še čaka. morda že v bližnji 
prihodnosti. Morda že kmalu potem, ko bo 
Sadam Husein pravično in po ameriški meri 
kaznovan.

MITJA MERŠOL

alicijo. Američani so sicer teden dni po aneksiji 
poslali prve vojake v Daran (7. avgusta) z letalo­
nosilko Galaxy,C-5 v »strogo obrambne namene«, 
kot je dejal Bush. kasneje pa so se jim pridružili,še 
vojaki drugih držav. Bushov namestnik Cheney je 
izjavil, da je treba braniti saudskega kralja Fahda 
in njegovo nafto - kopičenje iraške vojske na 
meji s Saudsko Arabijo (3. avgusta) je bil najbrž 
poglavitni razlog za takšen silovit odgovor Zaho-' 
da"— zato bodo ZDA v ta namen izvedle operaci­
jo Puščavski ščit; v obrambne namene torej. Janu­
arja so imele ZDA v okviru te operacije v Zalivu 
430.000 vojakov, 1000 tankov, 2000 transportnih 
vozil. 1500 helikopterjev, 1300letal. 7letalonosilk 
in 110 bojnih ladij US Navy. Na drugi strani je 
Irak mobiliziral 250.000 rezervistov, ob 430.000 
vojakih na meji s Kuvajtom. Francozi so se v okvi­
ru operacije Meč izkrcali v mestu Janbu na Rde­
čem morju. Saudski vojaki in soldati drugih arab­
skih držav so se namestili ob prvi bojni črti pri 
Hafr el-Batinu. Tu so se zbrali Egipčani, Maroča­
ni. Sirijci. Pakistanci, Senegalci, celo vojaki iz 
Bangladeša; skupaj so se v Zalivu zbrali vojaki iz 
26 držav. Na vrhu med Bushom in Gorbačovom 
9. septembra lani sicer ni prišlo do posebnega 
sporazuma glede Iraka. ZSSR je bila seveda za 
»politično rešitev«; tudi po obisku Aziza, iraškega 
zunanjega ministra, v Moskvi konec novembra, 
pa so Sovjeti glasovali za resolucijo 678. Riad se je 
skupaj z ZSSR in Londonom v koaliciji pridružil

Damasku; Bush se je v Ženevi sestal s Hafczum 
el-Asadom, sovražnikom Sadama Huseina. Tako 
se je Sirija, ki je bila prej zatočišče teroristov, ki 
so napadali cilje na Zahodu, znašla ob boku ZDA 
in Francije. Čudna koalicija.

Bagdad je osamljen
Irak, nasprotno, ni nikoli prebil izolacije, v ka­

teri se je znašel. Le Jemen in Kuba se tu in tam 
nista pridružila odločitvam Varnostnega sveta 
OZN, medtem ko je bila edinole Kitajska tista 
stalna članica VS, ki je kolikor-toliko normalno 
komunicirala z Bagdadom. Še več, tja je poslala 
svojega zunanjega ministra in se kasneje vzdržala 
pri resoluciji o ultimatu. Toda tudi Kitajska je 15 
mesecev po Tienanntenu skušala rehabilitirati sa­
ma sebe z dejstvom, da vendarle ni bila proti tej 
resoluciji; zahvaljujoč Sadamu. Taje želel zagoto­
viti tudi nevtralnost Irana v morebitnem spopadu, 
zato je 15. avgusta priznal sporazum iz Alžira 
o meji na Sat el-Arabu. Teheran pa je - ker si tudi 
želi nazaj na diplomatski oder - po drugi strani 
vendarle obsodil iraško agresijo. V arabskem sve­
tu je Irak lahko računal le na Jordanijo. PLO in 
Jemen. Prva je potrebovala iraško nafto, brez 
katere ji ni bilo živeti, druga je rabila zaščito pred 
Izraelom, Jemen pa tudi ni imel kaj prida izbire. 
Nekaj iraških zaveznikov sc je našlo tudi v Tunizi­
ji. Alžiriji, Mavretaniji, Sudanu in Cisjordaniji,

tako daje Husein že od 10. avgusta naprej pozival 
»arabske in muslimanske množice« k »osvobodi­
tvi svetih islamskih mest«, tudi Meke in Medine.

In kdo lahko še govori o arabski enotnosti? Na 
vrhu v Kairu 10. avgusta, kjer je sodelovalo 20 do 
21 držav članic, so vsi podprli gostitelja Mubara­
ka, kije predlagal zahtevo po umiku iraške vojske 
iz Kuvajta in ustanovitev panarabskih mirovnih 
sil. Dvanajst glasov za, trije proti (Irak, Libija, 
PLO), dva vzdržana (Alžirija, Jemen) in trije 
glasovi z rahlimi zadržki (Jordanija, Sudan, Ma­
vretanija). To pove vse. Mitska »arabska rešitev« 
se oddaljuje, ker ima vsakdo svoj načrt »zadnje 
priložnosti«. Jordanski kralj Husein, Arafat iz 
PLO, Hasan II. ali Gadafi se kregajo med seboj, 
medtem ko »enfants terribles« Varnostnega sveta 
(Kolumbija, Kuba, Malezija, Jemen) poskušajo 
izvesti še zadnjo arabsko sintezo.

Dvojni dialog
Pogajanju: vedno misli nanje, a nikoli nič ne 

reci. V tej vojni besed je Bela hiša udarila prva, 
čeprav je George Bush z ženo Barbaro na 
Thanksgiving day vojakom v Saudski Arabiji go­
voril, da »z novim Hitlerjem ni pogajanj«. Toda 
dan po znameniti resoluciji 678 se je Bush pojavil 
na televiziji (30. novembra) in v »sporočilu ljud­
stvu« povedal, da je pripravljen poslati Jamesa 
Bukerja v Bagdad in povabiti Tarika Aziza v Was- 
hington. Bagdad je ponudbo sprejel, toda »na

podlagi mirovne pobude od 12. avgusta«. Na ta 
dan je namreč Husein predlagal globalno reševa­
nje konfliktov na Bližnjem vzhodu, predvsem pa­
lestinsko vprašanje in področja, ki jih je okupiral 
Izrael. Toda ZDA so zavrnile vsakršno povezova­
nje iraškega umika s konflikti na Bližnjem vzho­
du. Po dolgem nategovanju procedure v tem dvoj­
nem dialogu sta se 9. januarja le srečala Baker in 
Aziz v Ženevi. Ena zadnjih priložnosti za mirno 
rešitev spora. Dialog je propadel, zato je Bush 
zahteval od ameriškega kongresa dovoljenje za 
uporabo sile proti Iraku; naj se ve, kdo ima v tem 
sporu glavno besedo. Kongres mu je 12. januarja 
to možnost tudi odobril. Naslednjega dne seje na 
zadnjo mirovno misijo v Bagdad odpravil general­
ni sekretar OZN Perez de Cuellar, ki seveda 
Huseina ni mogel prepričati, naj se umakne iz 
Kuvajta. Še več; 14. januarja je iraška skupščina 
odgovorila ameriškemu kongresu s soglasnim 
sklepom, da glede Kuvajta ne bo milosti. Dvojni 
dialog se je končal. Husein je pozval Iračane na 
boj do smrti; ob polnoči na prehodu s torka (15. 
1) na sredo (16. 1) po času, ki velja v OZN (torej 
ob 5. uri po Greenvvich-timeu oziroma ob 6. uri 
po srednjeevropskem času), pa se mu je čas do­
končno iztekel... To naj sicer ne bi pomenilo, da 
se ob tej uri začne napad na Irak; konec koncev 
gre verjeti tudi Perezu de Cuellarju, ki pravi, da 
niti sam bog ne ve, ali vojna bo ali ne bo. Vendar
Pa - DARIJAN KOŠIR



PRVE SLIKE VOJNE - PRVE SLIKE VOJNE - PRVE SLIKE VOJNE - PRV

ODLOČITEV JE PADLA — Velika trojica, ameriški predsednik Bush, zunanji 
minister Baker in tiskovni predstavnik Fitzwater tik pred oznanitvijo napada na Irak.

..... I
URA MU JE IZTEKLA —' Iraški predsednik je med zadnjim obiskom v Kuvajtu še 
štel ure, ki so se mu sedaj dokončno iztekle.

PRIPRA VLJENI — Večer pred poletom proti Bagdadu.

NAPAD V NOČI — Lovci B-52, ki so v Zalivu prileteli iz oporišča Diego Garcia v Indijskem oceanu, so sodelovali v prvem napadu na 
Bagdad.

»OSVOBODITEV KUVAJTA SE JE ZAČELA« — Tiskovni predstavnik Bele hiše Mariin Fitzvvater je to novico prvi sporočil javnosti. Za ime zalivske operacije so Newyorčani lahko izvedeli iz velikega napisa»PUŠČAVSKI VIHAR- 
na Times Sguareu.

ZAŠČITA — Izraelci, predvsem v Jeruzalemu, so si takoj po polnoči 
pripravili zaščito pred iraškim kemičnim orožjem.

PRVE! REAKCIJE IZ SVETA
V ZMN varnostni ukrepi
BONN, 17. januarja — Potem 
ko je v Bonn prišlo sporočilo, da 
je v Zalivu izbruhnila vojna, so 
v Zvezni republiki začeli veljati 
dodatni varnostni ukrepi zoper 
morebitne teroristične napade. 
Gre za dodatno varovanje vlad­
nih poslopij in objektov zavezni­
ških oboroženih sil, zlasti seveda 
ameriških, in pa za poostren 
nadzor letališč in mejnih pre­
hodov.

Krizni štab. ki zaseda v bon­
skem zunanjem ministrstvu, je 
brž po začetku spopadov navezal 
stik z nemškimi diplomatskimi 
predstavništvi na Bližnjem vzho­
du; na območju, ki mu grozi voj­
na. je še vedno kakih tisoč nem­
ških državljanov, ki so že dobili 
plinske maske in druga zaščitna 
sredstva. Potem ko so tri stranke 
vladne koalicije, krščanskode- 
mokratska, krščanskosocialna 
in liberalna, včeraj končale več­
tedenska naporna pogajanja 
o programu nove vladne koalici­

je, naj bi nemški bundestag, ki 
bo začel zasedati dopoldne ob 
desetih, danes dosedanjega 
kanclerja Kohla ponovno izvolil 
na ta položaj. Spričo vojaških 
operacij, ki so se začele v Zali­
vu, pa pričakujejo, da bo velik 
del seje posvečen prav izbruhu 
vojne in pa iskanju možnosti, da 
bi jo kar se da hitro končali. Po 
izjavi, ki jo je ameriški predsed­
nik Bush ob treh po srednjee­
vropskem času prebral v televi­
zijske zaslone, je v Bonnu nastal 
vtis, da je vojni stroj še vedno 
moč zaustaviti, če bo Sadam Hu­
sein pokazal pripravljenost za 
umik iz Kuvajta oziroma pokori­
tev zahtevam iz resolucij Var­
nostnega sveta. Potem ko je bila 
v zadnjih dneh v Zvezni republi­
ki Nemčiji vrsta demonstracij zo­
per vojno, je vest o začetku spo­
pada ponoči demonstrante vno­
vič spravila na ulice; o nočnih 
protestnih sprevodih poročajo iz 
Frankfurta in Hamburga.

MARJAN SEDMAK

Bojna pripravljenost ZSSR
MOSKVA, 17. januarja — Mo­
skovski radio še ob petkih zju­
traj po lokalnem času ni objavil 
novice o začetku vojne. Posre­
dovali pa so vest, da je Jugosla­
vija v imenu neuvrščenih pozva­
la Irak, naj še enkrat razmisli in

stori vse, da do vojne sploh ne 
bi prišlo.

Sicer pa je vrhovni sovjet 
ZSSR na sinočnjem zasedanju 
sprejel poseben sklep o zalivskih 
dogodkih. V njem je med dru­
gim rečeno, da morajo biti enote

sovjetske armade v polni bojni 
pripravljenosti, zlasti na tistih 
območjih, ki gravitirajo proti 
predelom, kjer lahko izbruhne 
vojaški konflikt, to je v smeri 
proti Iraku. Kot se je zvedelo 
sklepa niso javno objavili, da 
med prebivalstvom ne bi povzro­
čili preplaha.

Zanimivo je, da so tukajšnji 
viri še dan pred iztekom roka, 
objavili daljši intervju akademi­
ka Jevgenija Primakova, sicer 
osebnega odposlanca Mihaila 
Gorbačova v Bagdadu, ki se je 
večkrat pogajal s Sadamom Hu­
seinom. Dejal je, da je bil iraški 
predsednik v razgovoru odkrit in 
da je rekel; »Sem realist. Vem, 
da se bom moral umakniti.« In­
tervju je objavila Komsomolska 
pravda.

Novi sovjetski zunanji mini­
ster Aleksander Besmertnih pa 
je ob prevzemu dolžnosti šefa di­

plomacije v torek v parlamentu 
odgovarjal tudi na vprašanja po­
slancev v zvezi z zalivsko krizo. 
Na vprašanje, ali se ZSSR ob 
glasovanju za resolucije varnost­
nega sveta OZN ne podreja 
ameriškim interesom, je dejal, 
da to ni res. Res pa je, da ščiti 
ameriške interese, tiste, ki se 
skladajo s sovjetskim in z intere­
si svetovne organizacije. Dodal 
je še, da ostajajo v veljavi vsi 
sporazumi, ki jih ima Moskva 
z Bagdadom, da pa bi vzajemne 
obveznosti prišle v poštev samo 
v primeru, če bi bil Irak žrtev 
agresije. »Toda danes je agresor 
Irak,« je dejal sovjetski zunanji 
minister. Na vprašanje o možno­
stih vojaške vpletenosti v zaliv­
ski vojni pa je dejal, da tega 
Moskva ni nikoli načrtovala in 
da v vojaški akciji v Zalivu ne bo 
sodelovala.

MIHA LAMPREHT

Bela hiša obvestila Kohla
BONN — V prvem odzivu na za­
četek sovražnosti v Zalivu so iz 
kanclerjeve pisarne sporočili, da 
je Bela hiša seznanila Kohla 
z dogajanjem neposredno po za­
četku operacij.

Tako v kanclerjevi pisarni kot 
tudi na sedežu socialnodemo­
kratske opozicije so na sporočilo 
reagirali »z globoko prizadetost­
jo«. Kancler Kohl je ugotovil, da 
so s tem spodletela vsa prizade­

vanja za mirno rešitev konflikta. 
»V tem trenutku vsi mislimo na 
ljudi, tiste, ki morajo nositi po­
glavitno breme spopada. Prav 
Nemci se lahko najbolje vživimo 
v njihov položaj,« je dejal Kohl. 
Po njegovih besedah bo ZRN 
z zavezniškimi državami storila 
vse, da se bo vojna kolikor je le 
mogoče hitro končala. Vodja 
opozicijske socialnodemokratske 
stranke Vogel pa je ugotovil, da 
je politika odpovedala. AmerišLS nrinravlieni na boi,

ZADNJE VESTI
0 TEHERAN, 17. januarja 

(AFP) — Uradni Radio Bagdad 
se je zjutraj le oglasil in sporo­
čil: »Nikoli sc ne bomo preda­
li.« Napovedovalec je še pozval 
iraško ljudstvo k uporu proti 
ameriškim napadalcem.

Nato se je po radiu oglasil 
Iračanom, Arabcem in vsem 
oboroženim silam še predsednik 
Sadam Husein in rekel: »Mati 
vseli bitk se je začela.«

0 RIM, 17. januarja (AFP) 
- Predstavnik PLO v Rimu je 
izjavil po italijanski televiziji, 
da je bil iraški predsednik Sa­
dam Husein »pripravljen danes 
ob 9. uri sprejeti poziv papeža 
Janeza Pavla II.« o umiku iz 
Kuvajta. Menda je predstavnika 
PLO o tem obvestil Jaser Ara­
fat »neposredno pred začet­
kom« zračnega napada na Ba­
gdad.

• Kot je ob 5.30 sporočila TV 
družba CNN, so po mnenju 
strokovnjakov v Iraku najbrž 
uničena vsa raketna oporišča. 
Poročevalka iz Jeruzalema pra­
vi, da Izrael meni, da ni več ni­
kakršne nevarnosti za iraški na­
pad na židovsko državo.

0 VVASHINGTON, 17. januar­
ja (Tanjug) - Po poročilih CNN 
je v Bagdadu nastalo zatišje; 
ameriško letalstvo naj hi v pre­
moru ugotovilo, kolikšne so na­
tanko iraške izgube. Domneva­
jo, da so ameriška letala ponoči 
s pomočjo britanskih, saudskih 
in kuvajtskih sil uničile okoli ti­
soč iraških ciljev.


